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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em nome de Deus e do povo do 

Estado de Mato Grosso, eu declaro aberta a presente sessão.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Convido o excelentíssimo Deputado 

Pedro Satélite para ocupar a 1ª Secretaria e o nobre colega Deputado Thiago Silva para ocupar a 2ª 

Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS PEDRO SATÉLITE E THIAGO SILVA ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao Deputado Thiago Silva que 

faça a leitura da Ata da última sessão.  

O SR. 2º SECRETÁRIO (THIAGO SILVA) - Bom dia, senhoras e senhores. 

Cumprimento a nossa Presidenta Janaina, o Deputado Pedro Satélite, e em nome da nossa presidente 

do MDB de Poconé, dona Mariana, do seu Chiquinho, do Fábio ali, cumprimento todos que neste 

ato aqui representam o município de Poconé.  

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

04 DE MAIO DE 2022, ÀS 13H22MIN.)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Lida a Ata pelo colega Deputado 

Thiago Silva, eu a coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA). Está aprovada a leitura 

da Ata.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao Deputado Pedro Satélite 

que faça a leitura do Expediente.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (PEDRO SATÉLITE) - Senhora Presidente, Deputada 

Janaina Riva, que  preside esta sessão, e telespectadores da TV Assembleia, rádio Assembleia, farei 

a leitura do Expediente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

2.828, 2.841, 2.842, 2.845, 2.846, 2.855, 2.875, 2.876, 2.877, 2.880, 2.881, 2.882 E 2.892/2022, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA; OFÍCIOS Nº 227, 228 E 

229/2022, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 8.241, 8.699, 8.754, 8.784, 8.791, 8.865, 8.903, 8.920, 

8.926, 8.927, 8.931, 8.932, 8.933, 8.956, 8.960, 8.962, 9.001, 9.019, 9.039, 9.066, 9.071, 9.075, 

9.076, 9.086, 9.099, 9.104, 9.160, 9.174, 9.179, 9.182, 9.184, 9.186, 9.187, 9.189, 9.195, 9.201, 

9.204, 9.208, 9.237, 9.274, 9.275, 9.278, 9.281, 9.328, 9.392, 9.398, 9.399 E 9.400/2022, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE SEGURANÇA PÚBLICA; 3.688, 3.698, 3.699, 4.003, 4.011, 

4.012, 4.015, 4.016, 4.017, 4.018, 4.019, 4.020, 4.021, 4.048, 4.049, 4.068, 4.069 E 4.070/2022, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE SAÚDE; OFÍCIOS NºS 8.442, 8.445, 8.472, 8.475, 8.538, 8.553, 

8.571, 8.634, 8.683, 8.690, 8.691 E 8.707/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

EDUCAÇÃO; OFÍCIOS NºS 376, 2.156 E 2.303/2022 E DESPACHO Nº 10.580/2022, DA 
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SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE; OFÍCIO Nº 255/2022, DO CENTRO DAS 

ORGANIZAÇÕES DO ESTADO DE MATO GROSSO; OFÍCIO Nº 172/2022, DA PREFEITURA 

MUNICIPAL DE CÁCERES; OFÍCIO Nº 1.743/2022, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE 

RONDONÓPOLIS; OFÍCIO Nº 1.460/2022, DO MINISTÉRIO DA INFRAESTRUTURA; 

OFÍCIO Nº 756/2022, DA PROCURADORIA-GERAL DO ESTADO; OFÍCIO Nº 429/2022, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE CULTURA, ESPORTE E LAZER; OFÍCIO Nº 436/2022, DA 

CAIXA ECONÔMICA FEDERAL; OFÍCIOS NºS 2.730 E 2.777/2022, DA PRESIDÊNCIA DA 

REPÚBLICA; MEMORANDO Nº 339/2022, DA PRIMEIRA-SECRETARIA; MEMORANDO Nº 

203/2022, DO GABINETE DO DEPUTADO VALDIR BARRANCO; MEMORANDO Nº 

302/2022, DO GABINETE DO DEPUTADO DR. GIMENEZ; MEMORANDO Nº 53/2022, DO 

GOVERNO DO ESTADO. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (PEDRO SATÉLITE) - Lido o Expediente, senhora 

Presidente Deputada Janaina Riva. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais expediente a ser 

lido, nós vamos passar para o Pequeno Expediente. O primeiro inscrito é o Deputado Delegado 

Claudinei.  

O Sr. Thiago Silva - Deputada Janaina, só antes do Deputado Claudinei, gostaria 

de registrar a presença dos amigos, os vereadores Luciano, lá de Colíder; Franço, de Sapezal; e o 

Benezio, lá de Cláudia; sejam muito bem-vindos, amigos; Dudu Carrapato, também de Poconé; 

Marcinho está ali também, o presidente da Câmara de Poconé; sejam bem-vindos os nossos amigos. 

Obrigado pela presença.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Agora sim. Primeiro inscrito, 

Deputado Delegado Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Bom dia, senhora Presidente, colegas 

Deputados, sociedade mato-grossense que nos acompanha.  

Senhora Presidente, como é um assunto importante, principalmente para os 

municípios, eu pediria já se pudesse me conceder mais dois minutos, além dos três minutos que a 

gente tem direito no Pequeno Expediente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Dois minutos a mais concedidos, pode 

reiniciar o tempo do Deputado, em cinco minutos, por gentileza.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Obrigado, Presidente.  

Nós tivemos uma reunião no dia 27 de abril com o secretário, o atual secretário da 

Casa Civil, o Gallo, sobre as emendas parlamentares deste ano. Então, eu estou apresentando 

requerimento solicitando informações sobre os pagamentos e não pagamentos dessas emendas que 

foram prometidas de serem pagas até o dia 30 de junho agora, nesse período pré-eleitoral, senhora 

Presidente. 

E eu vou citar um exemplo, o meu caso. Nós temos para este ano quase 9,5 

milhões de emendas, cada um dos 24 Deputados. As minhas emendas para a saúde foram de quase 

6,5 milhões; das minhas emendas, desses 9,5 milhões, 6,5 milhões estão indo para a saúde dos 

municípios neste ano. E aí muitos prefeitos, vereadores, o pessoal que pediu essas emendas, estão 

me questionando: “Por que é que não foram pagas ainda, sendo que de alguns Deputados foram 

pagas?  E as suas que são para a saúde, para adquirir ambulâncias, equipamentos para os hospitais, 

custeio para a saúde não foram pagas, ainda em 2022?”  

Então, eu quero citar alguns exemplos, senhora Presidente, de como está... Nessa 

reunião com o Gallo, eu até cobrei dele: “Gallo, eu espero que o Governo do Estado respeite o 
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princípio da impessoalidade que está descrito no artigo 37 da Constituição Federal, e que trate os 

Deputados de forma igual, como tem que ser tratado, independentemente, se é oposição ou não ao 

governo.  

Então, senhora Presidente, vou citar aqui a relação dos Deputados que já tiveram 

as emendas empenhadas, liquidadas e pagas. O Deputado Ulysses, não sei se ele está aí, mas ele é o 

último colocado na lista, Deputado Ulysses.  

Paulo Araújo... Isso aqui é a relação dos campeões, do primeiro até o 24:  Paulo 

Araújo, 7 milhões e 815; Botelho, 7 milhões e 256; Max, 7 milhões e 33, Allan Kardec, 6 milhões e 

430; Dilmar, 6 milhões e 353; Dr. Eugênio, 6 milhões e 650; Dr. João, 6 milhões e 120; Nininho, 4 

milhões e 600; Avallone, 4 milhões e 510; Thiago Silva, 4 milhões e 340; Xuxu Dal Molin, 4 

milhões e 290; Sebastião Rezende, 4 milhões e 220; João Batista, 3 milhões e 990; Cattani, 3 

milhões e 830 mil; Wilson Santos, 3 milhões e 331; Janaina Riva, 2 milhões e 630 mil; Moretto, 2 

milhões e 404 mil; Elizeu Nascimento, 1 milhão e 980 mil; Dr. Gimenez, 1 milhão e 700 mil; o 

Barranco está em vigésimo. Eu não sei o que o Barranco fez se agradou o governador de alguma 

forma ainda recebeu 1 milhão e 640 mil; 21º é o Faissal, 500 mil; o 22º sou eu, Delegado Claudinei, 

370 mil apenas; 23º, Lúdio Cabral, 200 mil; Ulysses Moraes, que é o último, 150 mil.  

Então, senhora Presidente, eu vou aguardar a resposta desse requerimento que eu 

espero que seja respondido, dentro do nosso Regimento, o mais rápido possível, seja cumprido, 

encaminhada essa resposta desse requerimento.  

E aí, assim que chegar essa resposta, eu vou analisar com a minha equipe jurídica. 

E, dependendo dessa resposta, nós vamos entrar com alguma medida via Assembleia e também uma 

medida judicial contra o atual governador, que está descumprindo o princípio da impessoalidade; e 

aí ele está infringindo o artigo 11 da Lei 8.429 de 1992, que prevê a questão da improbidade 

administrativa, porque o Poder Executivo tem que cumprir o artigo 37 da Constituição Federal.  

Eu vou aguardar essa resposta, mas fica aí a minha indignação, isso demonstra 

mais uma vez o caráter vingativo do governador e a falta de preocupação com os municípios.  

Obrigado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Delegado 

Claudinei. É importantíssimo, Deputado, sim; nós vamos votar esse requerimento e a Assembleia 

presa mesmo pela impessoalidade; o Deputado - como todos os colegas Deputados - tem direito 

também à emenda parlamentar. (FALAS FORA DO MICROFONE)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito é o colega Deputado 

Pedro Satélite.  

Quero solicitar aos colegas Deputados que estão em reunião ainda na Presidência 

que venham para o plenário para que nós possamos dar seguimento ao trabalho.  

O SR. PEDRO SATÉLITE - Nossa Presidente Deputada Janaina Riva... Deputada, 

eu não poderia deixar de me manifestar sobre a questão que eu ouvi atentamente do Delegado 

Claudinei, e é justa a reivindicação dele, de todos terem as suas emendas pagas, igualmente. Os 

Deputados aqui, todos são iguais, não há nenhum que tenha uma prerrogativa de ter direito a mais 

do que os outros. 

Quero dizer ao Deputado Claudinei que é justa essa reinvindicação, sim, mas isso 

me faz lembrar com muita tristeza do governo passado, quando eu tinha, Deputada Janaina, em 

torno de 50 milhões, de todos os anos, de projetos assinados com prefeitos, principalmente no 

interior do estado, já assinados os projetos; e o governador na época garantindo no mês de fevereiro, 

março, no mês que se antecipava as eleições, que iria pagar essas emendas. Sabe quanto que pagou? 

Nem um centavo (RISOS) Isso aí foi ruim demais.  
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A gente chegava lá, o prefeito pedia: “Deputado, você anunciou aqui um recurso 

para a escola, um recurso para a APAE, cadê o dinheiro?” como se a gente fosse responsável.  

Então, é bom mostrar que essa cultura infelizmente existiu; eu espero e acredito 

que o governador Mauro Mendes e sua equipe possam pagar todas as emendas dos Deputados. Isso 

é importante, não pela questão política do voto, não deveria nem pensar nisso, mas é importante,  

sim, pela necessidade dessas emendas serem pagas, que geralmente a emenda que o Deputado 

coloca, com poucas exceções, a maioria é para o bem da população, ajudando uma creche, ajudando 

lá a APAE, ajudando uma escola; enfim, são aquelas necessidade maiores que existem lá no 

município, às vezes, distante 1.200 quilômetros, como é o caso do município de Apiacás, onde a 

necessidade é muito grande. 

Enfim, faço esse comentário e digo ao Deputado Claudinei que hoje os meios, os 

veículos de comunicação podem ser usados e, com certeza, o Deputado, não é nesse sentido que às 

vezes está pensando, não terá nenhum prejuízo político, porque o governador Mauro Mendes, esse 

governo, está fazendo aquilo que na história de Mato Grosso nenhum governo fez. O recurso 

público, o dinheiro está sendo devolvido com obras e com ações à população do Estado de Mato 

Grosso.  

E não tem, Deputada Janaina, não tem um município no Estado de Mato Grosso 

que não tenha obra do Governo do Estado. E não é obra de R$ 10 mil, de R$ 50 mil, é obra de 5 

milhões, 10 milhões, 20 milhões, 30 milhões, teve município, por exemplo, Terra Nova, que recebeu 

65 milhões do Governo do Estado em convênios já concluídos e convênios assinados a serem 

concluídos. 

E, na verdade, o Estado de Mato Grosso está sendo um canteiro de obras, graças a 

Deus. E não poderia ser diferente, porque a arrecadação também subiu e o dinheiro dos nossos 

impostos está voltando para a população com obras.  

Muito obrigado, senhora Presidente. 

Um bom dia a todos.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, Deputado Pedro Satélite. 

O próximo inscrito é o Deputado Xuxu Dal Molin.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Muito bom dia, Presidente Janaina, demais colegas, 

vou fazer on-line hoje a sessão, estamos aqui no município de Sorriso.  

Inicialmente, eu quero parabenizar todos os municípios, congratular com Campo 

Verde, Campo Novo do Parecis, Castanheira, Claudia, Juruena, Matupá, Nova Mutum, São José do 

Povo, Água Boa e Tapurah, onde nós estivemos recebendo o título de cidadão daquele importante 

município.  

Parabéns a esses municípios que contribuem muito com o estado.  

Estamos encaminhando uma indicação, Presidente Janaina, ao secretário de 

Segurança, com cópia ao comando do Batalhão de Emergências Ambientais, para que o controle e o 

combate a incêndios florestais e rurais seja iniciado já no início da colheita do milho e do algodão. 

Aqui em Sorriso, nós já estamos chegando perto de 80% da colheita do milho, e já há vários 

incêndios em áreas de produção. Isso acontece com o atrito das máquinas no calor e infelizmente os 

aviões não iniciaram ainda; inclusive eu provavelmente vou trabalhar um projeto de lei, junto com 

algum colega que quiser, para que isso fique em lei, que toda a estrutura de combate a incêndio, 

porque os bombeiros de Mato Grosso são referência, que ela possa estar disponibilizada no início da 

colheita, nesse período de estiagem, e não conforme o planejamento, em julho e agosto.  

Então, essa é uma indicação muito importante.  

Também estamos colocando aí uma indicação para que sejam implantadas câmeras 

de videomonitoramento e OCR no município de Cáceres. Já cobramos aqui para Sorriso, aqui tem 
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muitos furtos, Cáceres também, isso vai ajudar muito. O Estado tem esse projeto, eu acredito muito 

que isso vai melhorar as condições da segurança pública, não só das cidades, mas também do 

interior.  

Estamos encaminhando também um substitutivo integral ao Projeto de Lei nº 

531/2020, que é o que estabelece arbitragem em matéria tributária no Estado de Mato Grosso.  

Eu queria pedir... agradecer ao Deputado Avallone que já assinou como coautor. É 

um projeto inédito, encerramos os trabalhos na Câmara Setorial, vários Deputados participaram. O 

projeto está disponível para que todos possam assinar e, se Deus quiser, votar. Várias entidades 

estão contribuindo com esse projeto, a exemplo de todas as federações do Estado, OAB.  

Eu preciso de dois minutinhos só para finalizar, Presidente Janaina.  

Então, é muito importante e estratégico, é mais uma condição da gente poder 

dirimir conflitos, isso vai melhorar a arrecadação do estado, vai facilitar a vida daquele contribuinte 

que quer pagar, que quer ajudar Mato Grosso; não aqueles que usam a Justiça, que ela é lenta, é 

morosa, cara no estado, para a prescrição e não pagamento.  

Eu também quero aqui fazer uma moção de aplausos ao nosso querido presidente 

Jair Messias Bolsonaro; ao diretor-geral da PRF, Vasques; ao ministro da Justiça, ao ex-diretor 

Renato, a toda a equipe da família PRF aqui do estado, em nome aqui do Francisco Elson. Ontem 

chegou mais um helicóptero aqui para o estado da PRF. Quando eu fui deputado federal, tivemos a 

honra de ajudar no orçamento do ano de 2018, e ficou lá definido aproximadamente 400 milhões 

para aquisição de aeronaves, para a comunicação digital, que hoje é compartilhada pelas polícias do 

Brasil, principalmente aqui no estado, através de um grande investimento que a Sesp fez.  

Então, ontem nós acabamos... a questão técnica, a aeronave chegou, fomos lá 

acompanhar o recebimento. É importante para Mato Grosso, vai integrar mais as forças de 

segurança e vamos colocar  emenda parlamentar para a construção de mais um hangar no aeroporto 

regional de Sorriso. E vai funcionar a base em Sorriso e mais as bases de apoio, ali na região de 

Tangará com a 163/364, na região de fronteira,  

Eu peço também apoio para o projeto do CEP Digital, um projeto de nossa autoria, 

muito importante para o campo, para a localização das nossas propriedades.  

No mais, desejo a todos uma excelente sessão.  

Que Deus abençoe a todos.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Parabéns, Deputado Xuxu Dal Molin.  

Agora nós passamos ao próximo inscrito, que é o colega Deputado João Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Bom dia; bom dia, Presidente Deputada 

Janaina Riva, satisfação em vê-la aí. 

Eu me encontro aqui em casa, no isolamento, fazendo tratamento covid-19, mas 

quero já tranquilizar, porque estou melhor do que antes da covid-19. Sexta-feira, se Deus quiser, eu 

já estou fora desse período de isolamento e retorno presencialmente aos trabalhos.  

Também cumprimento todos os colegas parlamentares que se encontram 

presencialmente e os que estão pelo aplicativo, todos que nos acompanham pela rádio e TV 

Assembleia pelas galerias.  

Quero iniciar, Presidente, além de tranquilizar com relação à questão da pandemia, 

orientar também que todos tomem muito cuidado. Na sexta-feira, estou de retorno aí já, mas estou 

cumprindo toda a orientação médica, e principalmente me isolando para a questão do contágio e 

tomando a medicação certinho. Tomem muito cuidado que a covid-19 continua aí fora. 

E principalmente lembro que os que estão na UTI - são dados da própria Secretaria 

de Estado de Saúde -, a maioria daqueles que estão tanto nas UTIs quanto nos hospitais são pessoas 

que não estão com o seu esquema vacinal completo.  
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Então, quem está tomando a vacina certinho está tendo muito mais condições de 

passar pelo contágio, estão com o sistema muito mais fortalecido do que quem não está tomando a 

vacina. Então, muito cuidado, pessoal.  

Presidente, eu quero infelizmente iniciar a minha fala aqui apresentando três 

moções de pesar, uma pelo falecimento da Eliana Cristina de Almeida Torres, que é a Lili, 

funcionária da Casa, faleceu recentemente; também moção de pesar pelo falecimento do Alexandre 

Miyagawa, que esse - obrigado, Presidente, peço mais dois minutos para concluir - é o nosso colega 

agente socioeducativo Alexandre, que nessa tragédia do último final de semana acabou sendo vítima 

dessa ação que será apurada tanto pela Polícia Judiciária Civil como também pela perícia técnica do 

Estado de Mato Grosso; acredito muito no trabalho dessas duas instituições. 

E faço aqui o meu comentário, acho muito esquisita a forma como isso aconteceu. 

Sou agente de segurança pública e não me recordo, em nenhum momento nas instruções que recebi, 

de ter instrução que fala que você pode, pelas costas, atirar em qualquer indivíduo. Mas vamos 

esperar a apuração da Polícia Judiciária Civil e da Polícia Técnica do Estado de Mato Grosso.  

Também quero fazer registro aqui, Presidente, da moção de pesar também pelo 

falecimento do Paulo Luidson de Souza e Silva, esse menino que para mim era praticamente um 

sobrinho, que faleceu na última semana, o Paulinho, esteve internado... E quero fazer uma crítica à 

saúde do município de Cuiabá, esteve internado ali na  Policlínica do Planalto, esteve na UPA do  

CPA. Eu liguei, inclusive, para o prefeito pedindo que agilizasse a transferência dele urgente para o 

HMC para que pudesse passar por um neuro. Infelizmente, nem o prefeito me atendeu, demorou 

muito tempo para que isso fosse feito, houve uma infecção generalizada no cérebro desse jovem e 

ele acabou perdendo a vida no último final de semana. E quero deixar essa crítica à saúde do 

município de Cuiabá.  

A gente está falando tanto da questão de emenda parlamentar, a gente que 

direciona recursos para os municípios, para a saúde, e a gente vê que o problema da saúde dos 

municípios não é recurso financeiro. É um problema de gestão mesmo, recurso financeiro não falta. 

Eu vejo o Governo do Estado construindo cinco hospitais regionais; nós estamos vendo ambulâncias 

sendo entregues, muito recurso sendo distribuído aos municípios, falta mais humanidade mesmo, de 

repente, em alguns casos. 

Então, quero deixar a minha crítica a esse fato, Presidente.  

Também apresento três emendas ao Projeto de Lei nº 573/2022, que é o projeto da 

Lei de Diretrizes Orçamentárias. Nós queremos fazer emendas para que melhore esse projeto. E é 

claro que... Vai ter uma audiência hoje à tarde, devo participar também virtualmente, é claro, porque 

ainda vou estar aqui de casa no isolamento, mas vou participar ativamente das discussões da LDO e 

depois da LOA. 

No mais, Presidente, mais uma vez reforço a todos aí, muito cuidado, e graças a 

Deus não tenho, não estou tendo problema com relação à covid-19, mas essa não é uma regra, estou 

vendo inclusive municípios do interior do estado já com os seus leitos já exauridos. A minha cidade 

lá em Belém de São Francisco, no sertão de Pernambuco, como ascendente gigante dos casos de 

covid-19, cidades pequenas que não têm estrutura muitas vezes têm que deslocar as pessoas para a 

capital; e, no meio do caminho, muita gente acaba perdendo a vida. 

Então, muito cuidado, pessoal, vamos cuidar uns dos outros, que a covid-19 não 

foi embora.  

No mais, um abraço, uma sessão profícua para todos nós.  

Obrigado, Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado João Batista. 

O próximo inscrito é o colega Deputado Cattani.  
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Aproveito e cumprimento aqui, agradeço a presença do vereador Marcel, de 

Itanhangá, que está aqui junto conosco, seja bem-vindo; do vereador Marcinho, presidente da 

Câmara de Poconé; da presidente do Sindicato Rural de Cáceres, Ida Beatriz de Miranda Sá, seja 

bem-vinda; do Dudu Carrapato, também vereador de Poconé; da Ageane Barros, vereadora de 

Poconé; do Benedito Aurélio, que também é vereador de Poconé.  

Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Muito obrigado, senhora Presidente; bom dia a 

todos os parlamentares, bom dia às pessoas que nos assistem das galerias, das redes sociais, da mídia 

desta Casa, TV e rádio Assembleia, bom dia a todos.  

Senhora Presidente, primeiro eu quero falar sobre um assunto que acontece na 

minha cidade de Nova Mutum, onde nós temos uma das melhores câmaras de vereadores do nosso 

estado, todos os vereadores ali são pessoas com um alto índice de competência para atender os 

anseios da população.  

No entanto, nós tivemos recentemente uma decisão da Câmara de Vereadores da 

cidade de Nova Mutum, que aumenta de nove para treze vereadores naquela Casa, obviamente uma 

decisão que precisa da participação popular, senhora Presidente, para que o povo da cidade possa se 

inteirar do assunto, discutir o assunto e ter a sua voz realmente dita se quer ou não.  

Em contrapartida, o setor da sociedade organizada, setores ali se uniram num 

movimento, lá na minha cidade, para que isso seja discutido mais amplamente.  

Então, eu só quero fazer aqui um pronunciamento público e pedir aos vereadores, 

sei que todos são muito coerentes, também ao presidente Altair, que nos ajudem no sentido de que 

abra uma conversação com a população primeiro, antes que essa decisão seja tomada de forma 

definitiva, que proporcionem ao povo de Nova Mutum poder opinar sobre o caso. Somente deixo 

esse pedido aqui. Tenho certeza de que a Câmara de Vereadores de Nova Mutum vai nos atender 

como sempre tem feito.  

Senhora Presidente, eu gostaria aqui de fazer uma moção de aplausos ao Governo 

Federal de Jair Messias Bolsonaro, porque nós temos escutado no nosso estado, muitas vezes, que o 

Governo Federal não tem feito nada por Mato Grosso.  

Eu gostaria de fazer algumas leituras aqui que já foram feitas nesta tribuna, mas 

vou repeti-las. Nós tivemos de recursos transferidos para o Estado e seus municípios, no Estado de 

Mato Grosso, R$ 27,6 bilhões que vieram para o Estado e para os municípios do Estado de Mato 

Grosso; na saúde, foram R$ 4,2 bilhões; nós tivemos uma suspensão da dívida do Estado de Mato 

Grosso de R$ 624 milhões; somente para a questão emergencial da covid-19, na saúde, foram R$ 

739,8 milhões, isso especificamente para tratamento de covid-19 no nosso estado; benefícios do 

cidadão, nós tivemos mais R$ 11 bilhões, somando um total de R$ 44,1 bilhões que vieram para o 

nosso estado.  

Isso significa dizer que nós talvez não tenhamos um prego fincado em obras do 

estado, ou na estrutura, na saúde, ou na educação, que não tenha a mão do Governo Federal. 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. GILBERTO CATTANI - Para finalizar, eu gostaria de pedir dois minutos, 

senhora Presidente, porque - mas acho que faço em um - nós temos uma notícia triste também. Eu 

gostaria aqui de trazer uma moção de pesar, com muito sentimento, à senhora Giselda Bezerra de 

Souza, que é mãe da Hadassah, tenente-coronel e comandante do 3º batalhão da Polícia Militar de 

Mato Grosso; estão aqui conosco a Hadassah e o esposo da senhora Giselda. E deixo aqui os nossos 

sentimentos, os sentimentos desta Casa, porque nós sabemos, Hadassah, o quanto você tem feito a 

diferença no nosso estado, dentro da nossa gloriosa Polícia Militar. Não conhecíamos a sua mãe, 

pessoalmente, mas eu tenho certeza de que o filho representa... é a cópia dos pais; tudo aquilo que 
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está em você e sua hombridade, aquilo que você representa como mulher dentro da corporação, eu 

tenho certeza de que foi passado pelo seu papai, pela sua mamãe, e por isso o nosso reconhecimento 

e nossos sentimentos a vocês. Que Deus abençoe e conforte o coração de vocês.  

Muito obrigado pela presença também.  

Era só para o momento, senhora Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Parabéns, Deputado Cattani.  

E gostaríamos, em nome da Assembleia, de prestar a nossa solidariedade à 

tenente-coronel Hadassah, seja sempre muito bem-vinda à Assembleia Legislativa, parabéns pelo 

seu trabalho; é hoje a mulher que comanda o maior batalhão do Estado de Mato Grosso, com muita 

força e a representatividade, e nós lamentamos muito a partida de sua mãe. 

O próximo inscrito é o colega Deputado Dr. João José.  

O SR. DR. JOÃO - Bom dia, senhora Presidente; bom dia, colegas; as pessoas que 

nos assessoram, a imprensa, rádio e TV Assembleia, quem está na galeria nos assistindo; bom dia a 

todos.  

Eu queria fazer uma moção de pesar hoje aqui, que de segunda para terça-feira, um 

funcionário meu, do meu gabinete, chamado Cícero Lino da Silva, 49 anos, estava no município de 

Castanheira, teve um mal súbito cardíaco, um infarto fulminante, veio a óbito, veio a falecer. Era 

uma pessoa fantástica, maravilhosa, que era de dentro da minha casa, junto com os meus filhos, da 

minha casa de Tangará, da minha casa aqui de Cuiabá, pessoa amiga, competente, justa; 

extremamente trabalhador, extremamente dedicado à família, à esposa, aos filhos, aos irmãos.  

Eu queria dar essa nota de pesar, mandar um grande abraço para a sua esposa, para  

os seus filhos, ele deixou uma menininha de três aninhos de idade; tem vários irmãos, os irmãos dele 

são pessoas fantásticas; e que Deus ilumine sua alma, que vou estar sempre lembrando dele com 

muito carinho, porque era uma pessoa do bem; o pessoal aqui do nosso gabinete de Cuiabá e do 

gabinete de Tangará da Serra, todo mundo adorava ele. Ontem no velório dele foi uma comoção, as 

pessoas...  

Eu quero agradecer a toda a minha equipe, lá de Tangará da Serra, e a minha 

equipe aqui de Cuiabá, do gabinete, que foram em massa lá se despedir do nosso querido amigo 

Cícero. 

Eu desejo que ele esteja em um bom lugar, vou orar por ele, que ele foi uma 

pessoa que passou muito pouco tempo nessa vida aqui na Terra, está em outra dimensão hoje; eu 

tenho certeza de que, onde ele estiver, ele vai estar bem, porque foi uma pessoa que só fez o bem na 

vida, principalmente pelas pessoas próximas a ele, no bairro onde ele morava... Então, queria  deixar 

um grande abraço para toda a família, em especial para a esposa, para os filhos e para os irmãos. 

Um grande abraço. Fiquem com Deus.  

 A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Nossa solidariedade também, 

Deputado Dr. João José, a Vossa Excelência e a todo o gabinete pela partida precoce também do 

servidor de Vossa Excelência. 

Próximo inscrito é o Deputado Valdir Barranco. E já aproveito para cumprimentar 

sua colega de partido, a atuante vereadora por Cuiabá, vereadora Edna Sampaio, que está aqui junto 

conosco, seja sempre bem-vinda à Assembleia, vereadora. 

Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO -  Presidenta  Janaina, nobres colegas, público que 

nos acompanha aqui presente nas galerias.  

Eu quero saudar aqui a nossa querida vereadora, companheira Edna Sampaio, que 

tem feito o mandato de nos encher de orgulho aqui na Câmara Municipal de Cuiabá, um mandato 

muito qualificado, o que para nós não é novidade, nós já sabíamos da sua capacidade, da sua 
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competência, do seu conhecimento; e sabíamos que esse trabalho seria brilhante tão quanto está 

sendo. Então, parabéns, é um prazer tê-la aqui conosco.  

A tenente-coronel Hadassah, quero aqui saudá-la, que também comanda o meu 

bairro, porque é um batalhão imenso, que está sob o seu comando, o maior de Mato Grosso.  

E antes de apresentar as minhas proposições, eu estou querendo ouvir aqui na 

tribuna aquilo que é o maior desafio nosso: apresentar as obras do governo Jair Bolsonaro para Mato 

Grosso; transferências constitucionais, o Brasil possui um pacto federativo, que 60% da receita são 

da União... portanto, as transferências constitucionais são obrigatórias, saúde, educação e demais são 

obrigatórias já pela Constituição.  

Eu quero ver obras. Nós não temos nem um palmo de meio-fio, nem um palmo de 

asfalto, a rodovia está tendo que ser estadualizada, o governo está assumindo a BR-174, está sendo 

estadualizada, porque o Governo Federal não deu conta de fazer. Então... mas um dia, quem sabe, 

apresentem aqui uma obra, né?  

Quero aqui apresentar um projeto de lei que dispõe sobre a obrigatoriedade da 

aplicação do questionário M-CHAT nas unidades de ensino público infantil e nos núcleos de 

educação infantil dos municípios de Mato Grosso.  

Também um projeto de lei que dispõe sobre a obrigatoriedade de implantação 

pelas empresas operadoras de cartões de crédito e também de débito de máquinas adaptadas para as 

pessoas com deficiência.  

Um projeto de lei que institui o programa estadual de equoterapia como método 

terapêutico de habilitação e reabilitação de pessoas com deficiência e/ou com mobilidade reduzida, 

na rede pública de saúde, e política de educação inclusiva no ensino e aprendizagem na rede pública 

de educação, no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

E uma indicação ao senhor secretário de Estado de Educação sobre a necessidade 

de solicitar a reforma da quadra de esportes e parque infantil da Escola Estadual 19 de Maio, lá do 

município de Alta Floresta, onde estive visitando e há uma necessidade premente que isso ocorra. 

E, por último, cobrar mais uma vez que a Seduc realize a reforma da escola da 

comunidade dos povos indígenas Tapirapé, lá da aldeia Urubu Branco, estive lá, já faz dois anos... 

(TEMPO ESGOTADO)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Mais um minuto, por gentileza, para o 

Deputado.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Já faz dois anos que uma tempestade causou 

danos estruturais na escola estadual da aldeia; tem o recurso em conta já há um bom tempo, achei 

que já estivesse reformada; estive lá recentemente e está do mesmo jeito, telhado completamente 

destruído, e as crianças com grande dificuldade de ter uma educação com estrutura física assim 

como os profissionais de educação também.  

Muito obrigado, Presidenta Janaina.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem. 

O próximo inscrito é o Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom dia a todas as pessoas presentes que nos 

acompanham em plenário, que nos acompanham pela TV e pela rádio Assembleia, aos colegas 

Deputados, servidores da Assembleia e imprensa.  

Bom, eu hoje estou apresentando doze emendas supressivas, aditivas, 

modificativas ao Projeto de Lei nº 561/2022, que trata de alterações na Lei de Proteção e Gestão da 

Planície Alagável da Bacia do Alto Paraguai, que trata da proteção do bioma Pantanal.  

Nós fizemos uma audiência pública na quinta-feira, bastante representativa e 

muito produtiva, que esclareceu muito daquilo que precisa ser esclarecido em relação a essa pauta. E 
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nós queremos que a Comissão de Meio Ambiente suspenda a tramitação do projeto para que essas 

emendas e o conteúdo do projeto sejam analisados com mais cuidado, com mais critério.  

Nós queremos que  as outras populações do Pantanal deem a sua contribuição para 

o conteúdo do projeto; porque os ribeirinhos não foram ouvidos, as comunidades tradicionais 

quilombolas não foram ouvidas, a população indígena não foi ouvida, a população assentada e de 

pequenas propriedades nas bordas do Pantanal, que tem reflexo no bioma também, não foi ouvida, 

em desrespeito a uma convenção da OIT, a convenção 169, ratificada pelo Brasil; ficou muito claro 

na audiência que nós fizemos que toda a pauta de reivindicações da pecuária extensiva já consta da 

lei, atualmente. A Lei 8.830 permite explicitamente a restauração da paisagem campestre, permite 

aquilo que tradicionalmente se chama de limpeza de pastagens. Há um decreto de janeiro de 2021 

que permite, que assegura as condições para isso acontecer. O grande problema é que a Sema não 

consegue agilizar as autorizações para essa restauração campestre no Pantanal. 

O projeto tem incorreções, tem dispositivos que desrespeitam o Código Florestal e 

nós pretendemos corrigir esses dispositivos; tem dispositivos que desrespeitam o Código Ambiental 

de Mato Grosso; texto que abre margem, infelizmente, para outros... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. LÚDIO CABRAL - ...texto que abre margem, infelizmente, para outros 

tipos de atividades no interior da planície alagável, que são absolutamente nocivas para o Pantanal, a 

exemplo da mineração, a exemplo da monocultura intensiva, a exemplo de empreendimentos 

portuários, a exemplo da hidrovia, a exemplo de empreendimentos de natureza hidrelétrica. E nós 

queremos assegurar um texto que explicitamente proíba esse tipo de intervenção de médio e de alto 

grau de poluição.  

E a pecuária extensiva precisa de sustentabilidade. De que forma? Assegurando a 

legislação que respeite o Código Florestal, agilizando os procedimentos que são responsabilidade da 

Sema para que aquilo que é essencial, que é a restauração de paisagens campestres, aconteça; além 

de uma série de outras medidas que precisam ser discutidas num outro momento que não tem como 

ser objeto dessa legislação.  

E também estou apresentando dois requerimentos relacionados à saúde no Estado 

de Mato Grosso. Há um colapso da atenção à saúde da nossa população, na área de cardiologia, que 

precisa ser objeto de enfrentamento por parte do Estado e dos municípios.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Lúdio Cabral. 

O próximo inscrito é o Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente e colega Deputada Janaina, demais colegas 

Deputados, saúdo aqui todos os produtores rurais do nosso Pantanal mato-grossense, em nome do 

presidente do sindicato, Raul, doutor Raul Soares e doutora Daniela.  

Senhora Presidente, eu apresento aqui um substitutivo integral ao Projeto de Lei nº 

614/2021. É aquele projeto de lei que trata sobre a criação das unidades regionais de saneamento 

básico, que é derivado do novo marco regulatório recentemente sancionado pelo presidente Jair 

Bolsonaro.  

Este substitutivo é de autoria dos Deputados Eduardo Botelho, Delegado Claudinei 

e Wilson Santos. Então, a matéria é relevante, é importante, há muita reclamação e muita dúvida por 

parte de municípios pequenos e médios do Estado de Mato Grosso, há uma preocupação enorme em 

relação a essa matéria. Então, eu deixo aqui sobre a mesa um substitutivo integral.  

Também apresento um projeto de resolução para que a gente altere o Regimento 

Interno da Casa, permitindo que presidente de comissão permanente possa, durante dois anos, de 

forma alternada, sendo vedada a recondução para o mesmo cargo imediatamente subsequente. Aqui 

nós temos comissões que um mesmo Deputado fica três, quatro anos, presidindo a comissão. Então, 
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está aqui que ele poderá presidir duas vezes numa legislatura, mas alternadamente. Está apresentado 

o projeto de resolução, se a Deputada Janaina quiser assinar conosco, aceito com todo o prazer.  

Faço outra emenda aqui ao Projeto de Lei nº 640, também deste ano, sobre a 

atuação de profissionais tradutores, intérpretes da língua brasileira de sinais, de libras, da nossa 

comunidade surda. Nós temos em Mato Grosso nove mil pessoas que se autodeclaram surdas, que 

precisam de toda uma compreensão, um acolhimento especial.  

Apresento outro projeto de lei que dispõe sobre a prioridade e urgência para a 

realização de exames às pessoas portadoras e/ou com suspeitas de câncer, essa doença maligna, 

destruidora, que abate sobre todos nós.  

Uma moção de pesar ao governador Ronaldo Caiado, a sua família e amigos, pela 

passagem do seu filho, Ronaldo Gomes Caiado Filho, que tirou a própria vida, nos últimos dias, lá 

em Goiás.  

Faço também uma moção de pesar aos familiares, amigos e servidores da 

Assembleia, pelo falecimento da servidora Eliana Cristina de Almeida Torres, vítima da dengue 

hemorrágica. Então, prestem atenção, na capital, estão morrendo pessoas com dengue.  

E um conjunto de indicações a Sua Excelência, o prefeito da capital, doutor 

Emanuel Pinheiro.  

Além de um projeto de lei que cria um programa de prevenção à doença síndrome 

de Haff aqui no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

É só, senhora Presidente. 

Muito obrigado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Wilson Santos. 

O  Deputado Carlos Avallone é o próximo inscrito. 

O Deputado está aqui? Ele está aqui, Zé? 

Bom, enquanto o Deputado caminha para fazer o uso da fala, eu quero aqui 

também apresentar uma indicação de moção de pesar, acompanhando o colega Deputado Wilson 

Santos, pela nossa servidora, a Lili, a Eliana, que há muitos anos aqui na Secretaria-Geral da 

Assembleia Legislativa de Mato Grosso... ela que era advinda de Tabaporã, uma mulher que 

contribuiu muito com a Assembleia Legislativa, faleceu de dengue hemorrágica, aos 40 anos de 

idade, quero corroborar com o Deputado Wilson Santos.  

Aproveito e também apresento uma moção de aplausos à doutora Lilian, juíza do 

município de Barra do Bugres, Lilian Bianchini, pelo brilhante trabalho em defesa da mulher. 

Agora, Deputado Wilson Santos, a juíza Lílian determina em suas decisões com relação à Lei Maria 

da Penha que o agressor participe de um ciclo de palestras no município de Barra do Bugres, 

tentando recuperar o agressor, restabelecer o vínculo familiar, um projeto maravilhoso que ela está 

fazendo.   

Uma indicação também de aumento de efetivo para o município de Barra do 

Bugres, que vem sofrendo muito com a violência. Só no último mês, mais de quinze homicídios e 

mais de quatorze  tentativas de homicídio no município de Barra do Bugres.  

Também apresento uma moção de aplausos para a Feijoada de Inverno, a todos os 

seus colaboradores, ao prefeito Osmar, de Chapada dos Guimarães, pelo brilhante trabalho no 

Festival de Inverno de Chapada dos Guimarães e a toda a Câmara Municipal também.  

Agora, último inscrito, Deputado Carlos Avallone... Ah, desculpa, em seguida, 

Deputado Faissal; Deputado Carlos Avallone e Deputado Faissal.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Senhora Deputada, senhores Deputados, imprensa 

aqui presente, os pantaneiros, que mais uma vez estão aqui para reivindicar a aprovação do Projeto 

nº 561. E eu quero fazer um comentário aqui.  
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Primeiro, eu vou fazer um comentário sobre a questão da vacinação. Esse era um 

tema que já estava superado, aqui, por muitos, né? Mas eu abri o jornal hoje, Deputado Lúdio, e  a 

Gazeta hoje, na capa, ela fala que 84% das pessoas que perderam a vida nos últimos três meses em 

Cuiabá não tinham se vacinado ou não tinham completado o ciclo de vacinação. Eu vou repetir: 84% 

das pessoas que faleceram, nos últimos três meses, não se vacinaram... o ciclo completo. Então, eu 

acho que... por favor, eu faço um apelo às pessoas que, por favor, se vacinem, existe vacina, façam a 

vacinação. Essa doença já matou quase 700 mil pessoas no Brasil e nós não podemos brincar com 

isso.  

Segundo, o Deputado Lúdio Cabral fez alguns comentários aqui sobre o 561,  

então vamos lá. Primeiro, eu adoro fazer o debate com o Deputado Lúdio Cabral, porque o 

Deputado Lúdio Cabral é um Deputado que quando tem convicção de algum assunto, ele estuda 

bastante e faz esse debate de modo franco e aberto, e assim ele tem feito na questão do 561.  

E neste debate é muito claro, e eu preciso deixar mais uma vez aqui nesta tribuna, 

claro sobre isso. A audiência de quinta-feira foi proveitosa, com certeza; eu assisti mais uma vez as 

explicações do pesquisador Walfrido, detalhando o que ele pesquisou e estudou sobre a mudança na 

lei da Bacia do Alto Paraguai. E ele estudou três notas técnicas. Ele estudou a questão da 

substituição de gramínea; ele estudou a questão da limpeza do Pantanal e a possibilidade de usar 

fogo para o combate, para a limpeza. Ele não estudou a hidrovia, ele não estudou nenhum outro 

assunto a esse respeito.  

E aí eu me surpreendo, Deputado Cattani, quando eu vejo uma matéria chegar para 

mim dizendo assim: “A Comissão de Meio Ambiente da Assembleia, ao aprovar o 561, a 

Assembleia está querendo secar o Pantanal”, secar o... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. CARLOS AVALLONE - Mais um minuto... Obrigado.  

Secar o Pantanal. Imagine. Porque nós vamos substituir 40%, no máximo das 

propriedades com gramínea, humidícola, ou porque nós vamos limpar o Pantanal, nós vamos secar o 

Pantanal.  

Nós não estamos discutindo aqui a hidrovia. 

Eu recebi uma ligação de uma jornalista d’O Globo, hoje, e ela começou a 

entrevista comigo dizendo assim: “Olha, por que que vocês estão querendo utilizar as áreas de 

proteção permanente para aumentar a produtividade no Pantanal? Por que que vocês querem 

autorizar hidrovia?” Nós não estamos querendo autorizar hidrovia, nós não estamos discutindo a 

hidrovia. Se algum Deputado ou se alguém quiser discutir a hidrovia, por favor, entre com um 

projeto de lei, entre com uma proposta, faça um estudo se achar necessário, como nós fizemos de 

dois anos, dois anos, dois anos que nós estamos estudando para trocar uma gramínea e para fazer 

uma limpeza. Dois anos de estudo.  

Nós não estamos brincando. Nós estamos querendo que o pantaneiro raiz volte 

para dentro do Pantanal, deixe de abandonar o Pantanal.  

Sabe o que acontece quando o pantaneiro sai de lá? Pessoas que estão em outras 

propriedades, de outra região, que podem comprar, vão comprar; porque estava cem reais o hectare, 

falaram para o Cattani lá na minha frente. E estavam entrando pessoas que não conhecem o 

Pantanal... lá dentro, aí, sim, poderíamos ter mais risco; porque se o pantaneiro estiver lá dentro, o 

filho do pantaneiro, o neto do pantaneiro, o bisneto do pantaneiro, ele vai cuidar do Pantanal. Como 

é que alguém pode ser contra deixar o pantaneiro lá dentro? (APLAUSOS) Eu não consigo entender.  

Eu não estou discutindo hidrovia, nós não estamos discutindo hidrovia. Se alguém 

quiser discutir hidrovia, aqui é o lugar, vamos discutir, mas faça um projeto de lei para isso... 

(TEMPO ESGOTADO) 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Obrigado, Presidente.  

Não tem problema discutir o que quiser, aqui é o lugar da discussão, mas olha, não 

vamos colocar um pano de fundo para evitar outra coisa.  

A Comissão de Meio Ambiente da Assembleia só está discutindo aqui limpeza do 

Pantanal, humidícola no Pantanal, no máximo em 40%, e algumas mudanças para o turismo; aliás, 

ontem, por iniciativa nossa, procuramos o Ministério Público, discutimos por duas horas lá, uma 

hora e meia, recebemos sugestões, estamos acatando as sugestões e colocando aqui numa emenda, 

na mesma emenda que o Deputado Lúdio Cabral pediu sobre a questão da mineração e que nós já 

estamos fazendo pela Comissão de Meio Ambiente. 

Não pode  mineração na área alagada; nós vamos colocar, sem problema nenhum...  

Hoje, como... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. O senhor já está falando, 

inclusive na hora da discussão do projeto o senhor não vai discutir né? Beleza, mais um minuto.  

O SR. CARLOS AVALLONE - (RISOS) O Presidente aqui põe a gente na linha 

mesmo, hein? É por isso que funciona aqui. 

 Mas, olha, agora na imprensa falar: “Olha... abatedouro, o senhor não pôs que não 

pode abatedouro...”, mas se não podia, não pode; mas se acha que pode e não deve ter, vamos tirar o 

abatedouro; não tem problema, tira o abatedouro.  

Não tem nada por trás, não tem nenhum problema por trás, repito, nós só 

queremos o pantaneiro raiz, o pantaneiro de volta ao Pantanal para cuidar da pecuária extensiva, 

para ele cuidar do Pantanal, como ele sempre fez há mais de 300 anos. Não tem nada por trás.  

Agora, se alguém tem alguma coisa por trás, declare, ponha no papel, explique, 

não fique jogando nas costas, isso não vai adiantar. Aqui, a Assembleia vai votar, a não ser que os 

Deputados não queiram. E eu percebi pelas declarações da semana passada que a maioria dos 

Deputados querem votar, se perder... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Encerrou, vamos discutir no 

projeto...  

(O SR. CARLOS AVALLONE FALA COM O PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8008&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDoc

umento=&dataInicio=&dataFinal=&search=) 

 

 
GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, vamos à Ordem do Dia, 

Zé. (FALAS FORA DO MICROFONE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Indicações apresentadas pelo 

Deputado Wilson Santos, Ulysses Moraes, Faissal, Janaina Riva, Max Russi, Valdir Barranco,  Dr. 

Gimenez, Eduardo Botelho, só. 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8008&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8008&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8008&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta apresentado pelo Deputado Max Russi, que 

institui gratificações a membros da Comissão de Banca Examinadora do Detran.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de audiência pública apresentado pelo Delegado Claudinei e 

Deputado Wilson Santos, uma audiência pública no dia 14 de julho para debater, discutir a liberação 

da captura, comercialização e transporte do dourado.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Reunião... Deputado Cattani requerendo uma reunião com as casas terapêuticas no 

Auditório Milton Figueiredo, no dia 7 de julho de 2022, das 8h às 12h, para a realização da segunda 

reunião da Frente Parlamentar de Prevenção e Cuidado às Drogas.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Eu vou liberar o plenário para o senhor para ser usado amanhã.  

Requerimento do Deputado Delegado Claudinei: requer ao secretário-chefe da 

Casa Civil informações a respeito do pagamento de emendas parlamentares referentes ao exercício 

de 2022. Tudo bem, mas nós temos uma secretaria aqui que tem todas essas informações, Deputado, 

mas se o senhor quer por escrito deles, beleza.  

(O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA FALA COM O PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah... ok, ok, ok.  

Então, em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.   

Requerimentos do Deputado Ulysses Moraes, requerendo informações da 

Secretaria de Segurança Pública.  

Em discussão. Encerrada  a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento do Deputado Lúdio Cabral à secretária de Saúde, Kelluby,  

requerendo informações.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação... Para discutir, Deputado Lúdio 

Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom, eu vou levantar aqui um debate que eu já propus 

em outras sessões, é um tema gravíssimo, gravíssimo em Mato Grosso, nós temos pessoas com 

problemas cardíacos graves, graves, precisando realizar um cateterismo, meses na fila aguardando 

para realizar o cateterismo; faz o cateterismo, identifica uma obstrução da artéria coronária, 

obstrução grave, que exige uma angioplastia, que é um procedimento que inclusive poderia ser feito 

automaticamente no momento em que o cateterismo é feito. Esse paciente volta para o seu 

município ou fica internado mais meses, aguardando a realização da angioplastia ou vai para casa 

ficar exposto ao risco de, a qualquer momento, ter um infarto do miocárdio e perder a vida; um 

paciente com uma arritmia cardíaca que depende da implantação de um marca-passo,  semanas, 

meses, aguardando a realização desse procedimento. O Estado dizendo que não tem 

responsabilidade nessa situação; o município A dizendo que não tem responsabilidade naquela 

situação. E a população sofrendo sem atendimento nessa área importantíssima e gravíssima, porque 

é responsável por uma das maiores taxas de mortalidade em Mato Grosso, que são as doenças 

cardíacas.  
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Então, eu estou apresentando esse requerimento à Secretaria de Estado de Saúde 

para que ela, com urgência, nos responda uma série de questões relacionadas a essa linha de 

cuidado, a essa rede de atenção, que é a cardiologia, porque nós não podemos, nós não podemos 

deixar a população passando o sofrimento que ela está passando para ser atendida com dignidade. 

(TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Algo que pode ser resolvido rapidamente com 

agilidade, no tempo certo, da forma correta, sem gerar custos para o Estado, ao contrário, 

economizando os custos que o Estado, que os municípios que o SUS tem, deixa de ser feito por uma 

série de lacunas, por uma série de erros, por uma série de problemas na relação entre os entes, entre 

Estado e municípios, especialmente os municípios maiores, Cuiabá, Várzea Grande, Rondonópolis, 

Sinop, e a população fica sofrendo sem ter o seu direito respeitado, e exposta ao risco de perder a 

vida a qualquer momento.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então, encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam o requerimento 

permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento  apresentado pelo Deputado Eduardo Botelho a ser encaminhado ao 

Intermat.   

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Congratulações apresentadas pelo Deputado Dr. Gimenez e pelo Deputado Xuxu 

Dal Molin.   

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai  ao expediente.   

Moções de aplausos apresentadas pelo Deputado Gilberto Cattani, Xuxu Dal 

Molin, Max Russi, Ulysses Moraes e Valdir Barranco.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Moção de pesar apresentada pelo Deputado Eduardo Botelho, pelo Deputado 

Gilberto Cattani, pelo Deputado João Batista e pelo Deputado Dr. João.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Olha, eu quero pedir para os Deputados que ainda não estão conectados com os 

tablets, os Deputados Dr. Eugênio, Dr. Gimenez, Elizeu Nascimento, Paulo Araújo, Silvano Amaral, 

Thiago Silva, Ulysses Moraes, Valmir Moretto, Wilson Santos, por favor, conectem os tablets.  

O Sr. Gilberto Cattani - Senhor Presidente, aqui desse lado, senhor Presidente, pela 

ordem.  

Se o senhor me permitir, senhor Presidente, só queria aproveitar a presença dos 

Deputados para fazer um chamamento e um comunicado. 

Amanhã nós temos uma reunião, essa que o senhor acabou de aprovar no plenário, 

da nossa Frente Parlamentar de Cuidado e Prevenção às Drogas. Eu gostaria de alertar, 

principalmente os Deputados, nós vamos discutir a questão das casas terapêuticas aqui no estado. 

Vamos ter a presença do pessoal da Senapred, e é muito importante o assunto dessa reunião. 

E na parte da tarde, senhor Presidente, senhores Deputados, nós vamos fazer uma 

audiência pública para discutir sobre as emendas parlamentares destinadas à cultura.  

E eu gostaria de contar com os parlamentares, principalmente aqueles que fizeram 

destinação de emendas para a cultura, porque nós temos alguns assuntos para colocar em pauta, 
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porque, na minha visão, se nós continuarmos dessa maneira, no ano que vem, nós não teremos 

emenda para a cultura, para o setor da cultura no Estado de Mato Grosso.  

Então, vão estar ali pessoas interessadas e seria de grande valia que os Deputados 

fizessem o esforço para participar.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, pessoal, vamos lá.  

Então, eu preciso que vocês estejam com os tablets conectados, que nós vamos 

votar as contas do Tribunal de Contas referentes ao exercício de 2019; essa conta está aqui há muito 

tempo, e nós precisamos votar. 

Ofício  nº 700/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Tribunal de Contas, que encaminha 

as contas anuais de gestão do Tribunal de Contas relativas ao exercício de 2019. O parecer é 

favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária. Já foi 

concedida vista, não tem mais como pedir vista.   

Então, em discussão... Contas do Tribunal de Contas referente ao ano de 2019, 

conta de 2019... (FALAS FORA DO MICROFONE)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

A gestão era do conselheiro Campos Neto.  

Ninguém para discutir, quero cumprimentar aqui Elza Maria de Araújo Rodrigues, 

do Fórum das Mulheres Negras de Cuiabá; Izaura Ribeiro, também do Grupo de Consciência Negra; 

Rosalina Oliveira, presidente da Associação de Pessoas com Doenças Falciforme de Mato Grosso; 

Luciano Nascimento, presidente da Associação Nacional da Advocacia Negra; Carlos Alberto 

Caetano, presidente do Conselho Estadual de Promoção da Igualdade Racial; Edvan de Pinto de 

França, presidente do Conselho Municipal da Igualdade Racial de Cuiabá; Tacilia Soares da Costa, 

presidente  do Conselho Municipal da Igualdade Racial de Várzea Grande.  

Obrigado a todos vocês pela visita ao Parlamento Estadual.  

Então, todos estão conectados aí? Por favor, quantos têm conectados? Mostra para 

nós no telão... (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, temos dezesseis... Deputado 

Thiago Silva, Deputado Nininho também está conectando... Quem não está conectado? Carlos 

Avallone... Ah, você está conectado. Quem não está conectado: Dr. Eugênio, Gimenez, Elizeu 

Nascimento, Paulo Araújo, Silvano Amaral, Thiago Silva, Valmir Moretto e Wilson Santos. 

(PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Elizeu? Eu passo a palavra para 

o Deputado Elizeu para ver o que está acontecendo com ele. Diga aí, Elizeu, o tablet seu está 

conectado? Elizeu.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, o tablet 

não está conectando, eu pedi para o assessor verificar aí, para conectar, porque está travado e aí 

estou mandado aí essa justificativa, que o tablet está travado. E eu estou impossibilitado de, no 

momento, ir para o plenário. Daqui a pouco eu chego por aí.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

(FALAS SOBREPOSTAS – PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode... Tem dezoito. Vamos 

para a votação.  

Então, encerrada a discussão, pode abrir a votação... lembrando que SIM aprova o 

parecer, NÃO é contrário ao parecer pela aprovação.  

Então, vota SIM, está aprovando a conta; NÃO, está reprovando. 

Pode abrir a votação. (PAUSA) Pode encerrar a votação.  
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Com 14 votos SIM,  quatro NÃO, as contas estão aprovadas. Vai ao expediente.  

O Sr. Wilson Santos - Presidente, só para registrar o meu voto SIM, por gentileza. 

Eu estou sem o tablet aqui, para o senhor registrar.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - O senhor  poderia mandar 

buscar o tablet, Deputado Wilson. Wilson, o seu tablet está no gabinete? Senão...  

Bom, então, agora as contas anuais referentes a 2020, gestão Guilherme Maluf, 

contas anuais do Tribunal de Contas relativas ao exercício de 2020. (EM 1ª DISCUSSÃO, OFÍCIO 

1.261/2021) O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução 

Orçamentária.  

Em discussão. Não havendo ninguém para discutir... Então, vamos... agora é conta 

de Guilherme Maluf, de 2020, vamos para a votação, pode abrir a votação, lembrando que SIM, 

você está aprovando a conta, o parecer da comissão, você está aprovando o parecer da comissão, que 

é pela aprovação. 

Poder abrir a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Pedro Satélite, Paulo 

Araújo, Elizeu Nascimento... Deputado Xuxu... Elizeu está com problema no tablet... Xuxu. 

(PAUSA)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode encerrar... Ah, não?  

O Sr. Wilson Santos - Presidente, mais uma vez registro o meu voto SIM, 

Presidente. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Vamos... Pode encerrar a votação.  

Com 17 votos SIM, dois NÃO, a conta está aprovada. Vai ao expediente.  

Deputado Xuxu, você pediu a palavra ou não?  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente... Perfeitamente. Eu queria comentar 

sobre as contas, mas agora a votação já ocorreu. Eu não tenho nada contra a aprovação de ambas, só 

alguns questionamentos que a nossa Corte de Contas tem aí algumas questões de assistencialismo,  

que a gente não conseguiu levantar para quem e como foi pago isso, são em torno de R$ 3 milhões. 

Eu só queria averiguar isso. Na época que nós apoiamos o candidato Maluf, ele ficou de fazer 

gestão, enxugamento lá das despesas.  

Então, só para manter essa linha de coerência, nós confiamos nos conselheiros. 

Então, tem algumas questões e, em minha opinião, não é finalidade do Tribunal de Contas fazer 

assistencialismo, um programa de transferência de renda aí, que é bastante.  

Então, só algumas questões pontuais para a gente poder, no próximo ano, estar 

juntos com eles discutindo para deixar mais transparente e mais tranquilo aí para votar. 

E vamos continuar trabalhando em harmonia.  

É um órgão importante, que eles defendam realmente os municípios, que eles 

fiscalizem.  

Temos algumas questões extremamente sérias com relação à corrupção que está 

acontecendo na saúde aqui em Sorriso, decisões judiciais que eram pagas várias vezes, e a questão 

de funcionários fantasmas de uma cooperativa que eu encaminhei um requerimento e eu aguardo 

resposta. É muito sério o que está acontecendo aqui em Sorriso, para não falar que a gente está aí 

decepcionado com o que estão fazendo aqui. Pedimos uma força-tarefa do Estado, do Gaeco, para 

que venha para Sorriso, aqui tem um conluio de muitas amizades, muitas parcerias, e é preocupante 

que não seja tratado e deixado impunemente essas pessoas que saquearam através de corrupção, 

desvios, a nossa saúde e também através de servidores fantasmas.  
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Então, é só essa reiteração que eu faço aqui. Temos confiança no Tribunal de 

Contas e estamos juntos aqui para fazer a nossa parte e apoiarmos uma fiscalização eficiente no 

nosso estado e nos municípios.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então, vamos votar a PEC nº 01/2022,  de Lideranças Partidárias, que altera o § 2º, 

inciso I, do artigo 49 da Constituição Estadual do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, nos termos do Substitutivo Integral nº 01, rejeitando a 

Emenda  nº 1. 

O Deputado Ulysses está pedindo vista. Eu concedo vista de cinco dias ao 

Deputado.  

 Projeto de Lei Complementar nº 45/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do 

Tribunal de Contas, que altera e inclui dispositivo na Lei Complementar nº 269, de 22 de janeiro de 

2007, que dispõe sobre a Lei Orgânica do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso. O parecer 

é favorável da Comissão Especial, nos termos do Substitutivo Integral nº 01.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a  

discussão, vamos para a votação. A votação é nominal. 

 Elizeu, você quer falar, Elizeu? Deputado Elizeu, o senhor está com a mão 

levantada. (PAUSA) Bom, o Deputado Elizeu levantou a mão, mas não está respondendo. Então, 

vamos para frente...  Elizeu, você quer falar? Pode falar, Elizeu.   

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode falar.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, quero aqui pedir o registro 

dos meus votos na aprovação da conta do TCE, tendo em vista que eu havia comunicado que meu 

tablet estava com problema, antes ainda da votação. Então, peço que registre, pois foi comunicado o 

problema no tablet, eu estava logado com a mão levantada, ok?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado.  

Vamos para a votação do PLC... 

Peço ao Deputado Max para fazer a coleta dos votos do PLC. (PAUSA) Não, é só 

para você coletar voto de quem for favorável e quem for contra, você vai chamando e perguntando 

sim ou não.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota o Deputado Carlos Avallone? Como vota o 

Deputado... Carlos Avallone vota assim.  

Como  vota o Deputado Dilmar Dal Bosco? Deputado Dilmar Dal Bosco votou 

sim.  

Como vota, Dr. João José de Matos? Sim.  

Como vota, Xuxu Dal Molin? Abre a tela... Deputado Xuxu Dal Molin.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Sim, Presidente.  

O SR. MAX RUSSI - Vota sim.  

Como  vota, Presidente Eduardo Botelho? Botelho vota sim.   

Como vota, Dr. Gimenez? Ausente.  

Como vota, Deputado Nininho? Sim. 

Como vota, Paulo Araújo? Ausente.  

O SR. PAULO ARAÚJO - Não, não... Sim, sim.  

O SR. MAX RUSSI - Vota sim. Obrigado, Paulo, não vi que você estava virtual.  

Como vota, Pedro Satélite? Pedro Satélite, sim.  

Como vota, Silvano Amaral?  
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O SR. SILVANO AMARAL - Voto sim, senhor Presidente, voto sim.  

O SR. MAX RUSSI - Sim.  

Como vota, Thiago Silva?  

O SR. THIAGO SILVA - Sim. 

O SR. MAX RUSSI - Sim. 

Como vota, Ulysses Moraes? Abstenção. Ulysses Moraes, abstenção.  

Como vota, Wilson Santos? Sim.  

Como vota, Delegado Claudinei? Ausente.  

Como  vota,  Janaina Riva? Como vota,  Janaina Riva?  

A SR.ª JANAINA RIVA - Eu voto sim, Presidente.  

O SR. MAX RUSSI - Sim.  

Como vota, João Batista? João Batista, ausente.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Voto sim, Presidente.  

O SR. MAX RUSSI - João Batista votou sim.  

Como vota, Lúdio Cabral?  

Como vota, Valdir Barranco?  

O SR. VALDIR BARRANCO - Sim, Presidente.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Elizeu Nascimento?  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Voto sim, Presidente.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Faissal Calil? Abstenção.  

Como vota,  Gilberto Cattani? Sim.  

Como vota, Dr. Eugênio? Abstenção.  

Max Russi vota sim.  

Como vota, Valmir Moretto? Abstenção.  

Como vota, Lúdio Cabral? Sim.  

Eu só vou chamar quem está com abstenção... Dr. Gimenez, Delegado Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Abstenção também, Presidente.  

O SR. MAX RUSSI - Abstenção, já estava abstenção... Desculpa.  

Faissal, abstenção.  

Dr. Eugênio, como vota? Ausente.  

Valmir Moretto, como vota?  

Presidente, 18 votos SIM, três abstenções e três ausências.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, com 18 votos SIM, o 

PLC está aprovado e vai à 2ª votação.  

O Deputado Ulysses devolveu a PEC e nós vamos para a votação dela. (PAUSA)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, Projeto de Emenda 

Constitucional nº 01/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO, DE AUTORIA DE LIDERANÇAS 

PARTIDÁRIAS), que altera o §2º, inciso I do artigo 49 da Constituição Estadual, e dá outras 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos termos do 

Substitutivo Integral nº 01, rejeitando a Emenda nº 01.  

Em discussão.  

Peço ao Deputado... Esse aqui é nominal?... Peço ao Deputado Max Russi para 

fazer a coleta dos votos também.  

O SR. MAX RUSSI - Como  vota o Deputado Thiago Silva? Sim. 

Como vota o Deputado Carlos Avallone? Sim.  

Como vota, Dilmar Dal Bosco? Sim  

Como  vota, João José de Matos? Sim. 
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Como vota, Xuxu Dal Molin?  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente, eu queria só saber qual que é o teor da 

PEC, que eu não estou sabendo, para poder votar sim também.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Só para esclarecer para o  

Deputado Xuxu. Está só criando regras, porque nas nomeações dos cargos de conselheiro, as vagas  

obedecem a uma ordem, agora, pré-definida; antes não tinha ordem, e agora está criando uma ordem 

aí de... as indicações técnicas têm que obedecer a uma ordem, primeiro ao Ministério Público de 

Contas e assim por diante, depois uma livre escolha.  

Então, é isso, Deputado Xuxu.   

O SR. XUXU DAL MOLIN - Perfeito, Presidente. 

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Xuxu.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Eu concordo, eu voto sim.  

E peço para botar em pauta também a PEC nº 20/2019, a PEC da saúde, que era 

para ter votado no ano passado ainda.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Eduardo Botelho? Sim.  

Dr. Gimenez, ausente.  

Deputado Nininho, como vota? Sim.  

Como vota, Paulo Araújo?  

O SR. PAULO ARAÚJO - Sim.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Pedro Satélite? Sim.  

Como vota, Silvano Amaral?  

O SR. SILVANO AMARAL - Voto sim.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Ulysses Moraes? Abstenção.  

Como vota, Wilson Santos? Sim.  

Como vota, Delegado Claudinei?  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Abstenção, Presidente; abstenção.  

O SR. MAX RUSSI - Abstenção.  

Como vota, Janaina Riva?  

A SR.ª JANAINA RIVA - Eu voto sim, colega Deputado Max.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, João Batista?  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Voto sim, Presidente e colega 

Deputado Max. 

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Lúdio Cabral?  

Como vota, Valdir Barranco?  

Como  vota,  Elizeu Nascimento?  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Voto sim, Presidente.  

Como vota, Faissal Calil? 

O SR. FAISSAL - Abstenção.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Gilberto Cattani? Sim.  

Como vota, Dr. Eugênio? Ausente.  

Max Russi, sim.  

Valmir Moretto, como vota? Ausente.  

Presidente, 18 votos SIM, três abstenções e três ausências.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 18 votos a favor, a PEC 

está aprovada e vai à 2ª votação.  
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E eu peço... estão entrando,... estava na ordem aqui o projeto do Pantanal, mas 

estão fazendo um acordo aí, né, Deputado Lúdio? Está tendo... pra encerrar a votação hoje do 

Pantanal, né?... Não?  

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Presidente, só na questão da Lei do Pantanal, é 

que o Deputado Lúdio apresentou acho que as emendas e tem uma emenda também do Avallone que 

está sendo analisada pela Comissão de Mérito aí com o parecer novamente da Comissão de Justiça.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, vai votar hoje ainda? 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, ok. 

E eu peço aos Deputados que, na hora que forem usar a tribuna, procurem usar 

todos o lado direito, porque a câmera fica toda hora vira pra lá, vira pra cá, e já está direcionada ali, 

a menos que for pedir aparte, alguma coisa; se não for assim, usem o lado direito.  

Deputado Nininho, pela ordem.  

O SR. NININHO - Senhor Presidente, colegas Deputados, Deputada Janaina, 

quero fazer o uso da fala aqui com relação a esse projeto de lei que normativa o uso do solo no 

Pantanal, Botelho.  

Eu acho... até vou fazer um apelo ao nosso colega Deputado Lúdio, para que nós 

consigamos  pôr em votação e aprovar esse projeto. Acho que o mínimo que esta Casa de Leis tem 

que fazer é regulamentar e dar segurança para esse produtor, esse pecuarista, Botelho, que tem uma 

história neste estado. 

Nós não podemos esquecer aqui que hoje se fala em agro, se fala em todo esse 

potencial deste estado, mas eu acompanho... que há 42 anos eu cheguei a Mato Grosso, e naquela 

época, Dr. João, quando não tinha desenvolvido ainda o cultivo da braquiária, onde se falava em 

pecuária, e se sustentava o abastecimento de carne para o nosso estado e para o país, era no 

Pantanal, era no capim nativo, era onde se criava; e se falava no Vale do Jurigue, que era uma região 

de cultura, porque até então o nosso cerrado não tinha nenhum capim ainda que tivesse se 

desenvolvido para poder dar seguimento a essa atividade. 

E não podemos esquecer que no nosso estado, todos os imigrantes que aqui 

chegaram, chegaram pelo Pantanal, chegaram  pelo rio Paraguai, chegaram pelo rio São Lourenço. E 

agora seria um absurdo chegar no estágio dessas pessoas que moram aí há cinquenta, oitenta, cem 

anos e não terem condições de produzir nas suas propriedades e fazer um meio de sobrevivência. 

Será que seria justo hoje inviabilizar esses produtores e fazer com que eles abandonem essa terra 

onde eles vivem há tantos anos, preservando esse Pantanal?  

Eu acho que essa questão ambiental está na hora de nós darmos um basta nessa 

farsa, nesses ecologistas que ficam se escondendo atrás das entidades que sobrevivem disso. E 

temos que valorizar o homem que tem coragem de ir para o campo trabalhar e produzir alimento, 

produzir riqueza para o nosso país e para o mundo. Está na hora de nós tomarmos uma posição com 

relação a isso... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. NININHO - Esses defensores dessas ONGs, 90%, a atividade deles é viver 

de repasse que vem dos países que sustentam isso, que sustentam essa farsa. Por que que lá nos 

Estados Unidos, há poucos dias, enquanto aqui uma pressão louca, nós preservamos 65% do 

cerrado, 80% da Floresta Amazônica e aí, lá nos Estados Unidos, libera para abrir todas as reservas 

para produzir alimento? Será que o Brasil que é o problema ou são eles lá que estão usando do 

potencial financeiro e querendo engessar o nosso país?  
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Então, eu acho que está errado. E eu peço aqui ao nosso colega, conclamo aqui o 

colega Lúdio, que é uma pessoa por quem eu tenho uma estima grande, Lúdio, pela sua atuação. 

Você é um cara estudioso, mas essa questão nós temos que ter bom senso, Lúdio, e nós não 

podemos fazer com que essas pessoas que trabalham, que lutam no dia a dia... (TEMPO 

ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Nininho.  

O senhor já está discutindo também o projeto do Pantanal, já fica como discutido, 

o senhor também já... Ok, mais um minuto.  

O SR. NININHO - Então, eu acho que está na hora de nós pormos um ponto final, 

eu tenho acompanhado há vários dias esses produtores e esses pecuaristas se deslocando das regiões 

mais longínquas para virem aqui, nós precisamos muito mais, nós precisamos, Botelho, cobrar... 

hoje ainda estive na Sinfra cobrando o acesso ao Pantanal para que eles tenham estradas e condições 

de produzir; ali na Baía São João mesmo, tem três vazantes que ligam a ponte no rio São Lourenço, 

que é uma vergonha, que é uma ponte de concreto e não tem acesso para esses produtores, é 

melhorar.  

Estive hoje também trabalhando a ponte do rio Peixe de Couro, lá na MT-370, lá 

na região do Mineirinho. É o mínimo que nós temos que fazer: dar estrutura a essas pessoas que 

tanto lutaram e trabalharam por este estado, Botelho. (APLAUSOS) 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei Complementar 

nº 53/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria da Procuradoria-Geral de Justiça, que altera a Lei 

Complementar nº 416, de 22 de dezembro de 2010, que institui a Lei Orgânica e o Estatuto do 

Ministério Público de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão Especial.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Peço ao Deputado Max para 

fazer a coleta dos votos do PLC.  

Max, faça a coleta dos votos desse PLC para nós, por favor. 

(FALAS FORA DO MICROFONE)  

O SR. MAX RUSSI - Como vota o Deputado Carlos Avallone? Deputado Carlos 

Avallone, como vota?   

Deputado Dilmar Dal Bosco, como vota? Sim.  

Deputado João, Dr. João? Sim.  

Xuxu Dal Molin, como vota? 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Eu voto sim. 

Queria pedir uma inversão de pauta ao Projeto de Lei nº 1.126, que é o CEP 

Digital, extremamente importante para a localização das propriedades rurais de Mato Grosso.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Eduardo Botelho?  

Como vota, Dr. Gimenez? Ausente.  

Como vota, Nininho?  

O SR. NININHO - Sim. 

O SR. MAX RUSSI - Sim. 

Como vota, Paulo Araújo?  

O SR. PAULO ARAÚJO - Sim. 

O SR. MAX RUSSI  - Como vota, Pedro Satélite?  

Como vota, Silvano Amaral? Silvano Amaral, como vota?   

Como vota, Thiago Silva? Thiago Silva tinha um compromisso, teve que se 

ausentar.  

Como vota, Ulysses Moraes? Sim. 
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Como vota, Wilson Santos? Sim. 

Como vota, Delegado Claudinei?  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sim, Presidente; sim.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Carlos Avallone?  

Como  vota,  Janaina Riva?  

A SR.ª JANAINA RIVA - Voto sim, colega Max.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, João Batista? Está ausente.  

Como vota, Lúdio Cabral? 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Voto sim, Presidente; voto sim, Max.  

O SR. MAX RUSSI - Desculpa, João, desculpa, desculpa. João Batista vota sim.  

Lúdio Cabral, como vota? Sim.   

Como vota, Valdir Barranco? Sim.  

Como vota, Elizeu Nascimento?   

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Voto, sim, Presidente; voto sim.  

O SR. MAX RUSSI - Como vota, Faissal Calil? Sim.  

Como vota, Gilberto Cattani? Sim.  

Como vota, Dr. Eugênio? Está ausente.  

Como vota, Max Russi? Sim.  

Como vota, Valmir Moretto? Ausente também. (PAUSA)  

O SR. MAX RUSSI  - Presidente, 19 votos SIM, cinco ausências.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 19 votos favoráveis, cinco 

ausentes, está aprovado e vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 591/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), que acrescenta dispositivos à 

Lei nº 11.488, de 11 de agosto de 2021. O parecer é favorável  da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação. Esse é um projeto da Mesa Diretora, era só para corrigir alguns cargos que tinha... 

algumas nomenclaturas, aquele que era de nomenclatura que tinha...  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Aqueles que aprovam 

permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.   

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 595/2022, de autoria do Deputado Faissal, que 

dispõe sobre o tratamento do lixiviado em aterro sanitário. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão, quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 610/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), Mensagem nº 108/2022, que 

retifica dispositivo da Lei nº 11.136, de 15 de maio de 2020 (DOE de 18/05/2020). O parecer é 

favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária. Em 1ª 

votação. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Com o voto contrário do Deputado Ulysses, os demais favoráveis, está 

aprovado e vai à 2ª votação.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 1.200/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que institui o Largo do Rosário como Polo Cultural, Histórico e Turístico do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, eu quero, antes de iniciar a discutir o 

projeto, saudar aqui os nossos cururueiros, ali da região do rio dos Couros (APLAUSOS), sejam 

bem-vindos; eles estão aqui visitando os gabinetes dos parlamentares para que nós possamos reunir 
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forças para derrubar o veto imposto pelo Executivo à estadualização da estrada do rio dos Couros; se 

Deus quiser, vamos conseguir.  

O governador lançou um pacotaço de asfalto aqui para a Baixada Cuiabana, asfalto 

para Aguaçu, asfalto para Palmeiras, asfalto para Porto de Fora, asfalto para Ponte de Ferro, asfalto 

para Sucuri, Bandeira, Tarumã... ficou só faltando a estrada do rio dos Couros. Se o problema é 

estadualizá-la, o Parlamento já aprovou por unanimidade.  

Agora nós vamos trabalhar a derrubada do veto para transformar em lei. Parabéns, 

Oswaldinho, pela liderança desse movimento. Parabéns, seu Didi, muito obrigado pela presença.  

Quero também aqui, senhor Presidente, agradecer a presença aqui do meu amigo 

Carlão, que está presente aqui com a vereadora Edna, muito obrigado pela presença. (APLAUSOS) 

O SR. WILSON SANTOS - Está á aqui o Sepir - Mato Grosso, também o Sepir de 

Cuiabá, o Sepir de Várzea Grande, a vereadora Edna Sampaio, o Fórum de Mulheres, a dona Elza, o 

Movimento Anemia Falciforme, estão aqui para acompanhar a votação do Projeto de Lei nº 

1.050/2021, que torna o feriado de 20 de novembro como facultativo.  

Então, quero aqui também recepcioná-los e dizer que a Casa é nossa e vamos 

trabalhar para que esse projeto seja sepultado definitivamente e essa nossa gente possa continuar 

vivendo em paz, tranquilamente, ajudando o futuro de Mato Grosso. Temos coisas muito mais sérias 

para tratar neste Parlamento.   

Senhor Presidente, eu estou propondo a instituição do Largo do Rosário, ali em 

frente à Igreja São Benedito e do Rosário, que se transforme num polo cultural, histórico e turístico 

do Estado de Mato Grosso. E agradeço aqui à Comissão de Constituição e Justiça que oferta parecer 

favorável.  

É o que tinha a discutir, senhor Presidente. 

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, encerrada a discussão, 

em votação. Os que aprovam o parecer permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. 

(PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 603/2020 (EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria do Deputado Dr. 

João, que institui a Política Pública de Acolhimento aos Cidadãos e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão, quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 706/2020, de autoria do Deputado Dr. João, que 

dispõe sobre a campanha permanente de orientação à mulher acerca dos direitos quanto ao exercício 

da maternidade e seus desdobramentos nas unidades públicas e privadas do Estado de Mato Grosso. 

O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 87/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria do Deputado Dr. João, 

que dispõe sobre a Política Estadual de Segurança Alimentar e Nutricional - Pesan e organiza o 

Sistema Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional - Sisan. O parecer é favorável da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 441/2021, de autoria do Deputado João Batista, 

que dispõe sobre a composição de mulheres nos conselhos estaduais de administração das empresas 

públicas e sociedades de economia mista, suas subsidiárias e demais empresas em que o Estado, 
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direta ou indiretamente, detenha a maioria do capital social. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada  a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 629/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do Deputado Max 

Russi, que institui a gratificação aos membros da Comissão da Banca Examinadora do 

Departamento Estadual de Trânsito - Detran. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e 

Administração Pública.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão.  (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 954/2021(EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria do Deputado Elizeu 

Nascimento, que institui o Programa Estadual de Atendimento ao Deficiente Visual. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, estando prejudicado o Projeto de Lei nº  

986/2021.  

Em discussão. Encerrada  a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 1.067/2021, de autoria do Deputado Thiago 

Silva, que dispõe sobre a inclusão no calendário oficial de eventos do Estado de Mato Grosso o 

evento Minimaratona da Independência, que ocorre anualmente no município de Guiratinga, no 

sábado que antecede o dia 7 de setembro. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 139/2019 (EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do Deputado 

Guilherme Maluf, que institui a obrigatoriedade de contratação de seguro-garantia de cumprimento 

em contratações de obras e serviços realizados. O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura 

Urbana e de Transporte. (EMENTA COMPLETA: INSTITUI A OBRIGATORIEDADE DE 

CONTRATAÇÃO DE SEGURO-GARANTIA DE CUMPRIMENTO EM CONTRATAÇÕES DE 

OBRAS E SERVIÇOS REALIZADOS PELO ESTADO DE MATO GROSSO E SEUS 

MUNICÍPIOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a  

discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª  

votação.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.050/2021, de autoria do Deputado Gilberto 

Cattani, que altera dispositivo da Lei de 27 de janeiro, que torna o aniversário da morte de Zumbi 

dos Palmares... Como é que é?... altera... de 27 de dezembro de 2020... data... O que que é esse 

projeto... (EMENTA COMPLETA: ALTERA DISPOSITIVO DA LEI Nº 7.879, DE 27 DE 

DEZEMBRO DE 2002, DATA DO ANIVERSÁRIO DA MORTE DE ZUMBI DOS PALMARES 

E DIA NACIONAL DA CONSCIÊNCIA NEGRA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah, você está alterando... hein, 

Cattani... seu projeto aqui. 

(FALAS FORA DO MICROFONE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim, mas o parecer é contrário, 

o parecer é contrário da Comissão de Ciência... Sim, claro, vamos votar o parecer da Comissão de 

Educação, Ciência e Tecnologia.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Barranco.  
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O SR. VALDIR BARRANCO - Presidente Botelho, nobres pares, quero aqui 

também aproveitar para saudar a professora Enelinda aqui presente, saudar o Carlão; em seu nome, 

Carlão, saudar toda a comunidade de pretos e pretas deste Estado, que com as mãos, com o suor, 

com o trabalho sob as condições mais desumanas e inimagináveis, Deputado e professor Wilson 

Santos, contribuíram decisivamente para o que Mato Grosso se tornou hoje.  

Nós, que tivemos a primeira capital em Vila Bela da Santíssima Trindade, e que ao 

ser transferida para Cuiabá deixou para trás os pretos e pretas, os descendentes da África 

desassistidos e abandonados, e não considerou aquilo que eles fizeram para com este estado.  

A data de 20 de novembro dedicada neste estado por uma lei de 2002, portanto, há 

20 anos, completar-se-á 21 anos no próximo dezembro, não é algo que foi conquistado de maneira 

suave, não é uma bondade desta Casa. É um trabalho de muito esforço, muita dedicação, da 

mobilização, da organização dos negros e dos movimentos negros aqui de Mato Grosso.  

E eu  vejo com muita tristeza essas iniciativas... Lógico que são legítimas, cada um 

está aqui para representar o segmento que o elegeu, mas são retrocessos de 200 anos, porque 

Zumbi... 200 anos, quase antes da abolição da escravidão, ele já tinha consciência, fazia a luta e 

comandava  o seu quilombo lá em Alagoas, que reverberava a luta pela libertação dos escravos. Ele 

que teve a oportunidade de ser, não sei se é oportunidade também, né? Mas que foi educado por 

padres e que teve acesso ao conhecimento, a vários idiomas, e isso fez despertar nele essa liderança 

para fazer a luta pela libertação dos escravos.  

Então, essa data de 20 de novembro não é meramente um dia de feriado, é 

simbólica, é o único momento para que os pretos e pretas que, ao longo de 300 anos, tiveram todos 

os seus direitos negados e que depois com muita luta, inclusive com a pressão internacional do 

comércio exterior, porque o Brasil era o último país... era o único que ainda não abolira a 

escravidão. E ao ocorrer essa abolição, que foi lentamente, esses negros foram renegados mais uma 

vez de todos os seus direitos. Não lhes restou outra oportunidade, saída, a não ser ocupar os morros, 

a não ser se aquilombarem, a não ser se organizarem. 

E depois, quando eles ainda aspiravam pelo desejo de poder trabalhar 

remuneradamente, o Brasil, a legislação, os latifundiários, em conluio com a Coroa, e depois com a 

República, impedem a contratação e trazem da Europa, Cattani, os seus antecedentes, seus avós, 

bisavós, os meus, cujos pais... meus avós paternos vieram da Espanha, os maternos da Itália, 

também analfabetos, porque o Brasil demorou a buscá-los, e os que tinham condições eram 

alfabetizados, já tinham comprado suas passagens e ido para os países de língua hispânica, e 

sobraram os analfabetos e assim vieram os nossos; é por isso que nós temos muita dificuldade 

também na educação no nosso país.  

E os meus antepassados, os seus, vieram para ocupar os espaços remunerados dos 

negros e negras, que não tiveram essa oportunidade de trabalhar um dia sequer após a abolição de 

maneira remunerada. E agora nós queremos retirar deles o que ainda resta para eles, um dia, um 

único dia, o dia 20 de novembro, para relembrar dos seus antepassados, para relembrar da sua 

história, para relembrar das lutas, para relembrar dos seus heróis, como Zumbi, como Dandara e 

como tantos outros e outras e também... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. 

O SR. VALDIR BARRANCO - ...Também para relembrar que nós temos muito 

ainda o que lutar e muito ainda o que conquistar. O comércio... Eu entendo às vezes essa luta por 

que também vem de um passado escravocrata que está dentro deles esse sentimento de continuar  

escravizando, por tantas vezes, de maneira até involuntária, de quem não teve acesso à informação 

de quem não leu a história e às vezes acham que nós temos que abolir o dia 20 de novembro como 
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feriado para que os pretos e pretas, a maioria que compõem os seus trabalhadores, possam continuar 

sendo escravizados e trabalhando também nesse dia.  

Estou aqui para dizer não a esse projeto; sim à liberdade dos negros e negras; sim 

ao Dia 20 de Novembro para que seja um dia de conscientização, de construção permanente da 

história, de construção permanente da consciência coletiva para que os nossos professores, para que 

os atuais... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto, Deputado.   

O SR. VALDIR BARRANCO - E para que as futuras gerações possam continuar 

aprendendo permanentemente, respeitando a história destes que tiveram nos seus ancestrais 

(APLAUSOS) a construção por mais de 300 anos, e ainda continuam, com muita desigualdade na 

luta, no dia a dia, na construção daquilo que eles almejam para si, para os seus filhos e netos; que 

tenham neles essa lição de que nós devemos muito e tudo o que nós fizermos ainda será pouco para 

que nós possamos reconhecer o trabalho e o que nós, enquanto Nação, devemos para os pretos e 

pretas deste país.  

Portanto, sim ao dia 20 como feriado, não a esse projeto que nos causa asco; e sim 

à criação de novos dias, novas datas, para que possamos relembrar permanentemente os heróis dos 

pretos e pretas e as heroínas dos pretos e pretas deste país, do Brasil. (APLAUSOS) 

(O SR. WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Inscrito, Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente.  

Primeiro, eu quero dizer que existem muitas inverdades ou mentiras, quando a 

gente apresenta um projeto de lei aqui, e a pessoa quer defender de alguma maneira que ele não 

passe. 

Eu quero dizer que esse projeto já teve um parecer contrário da Comissão de 

Educação, e eu não consigo entender por que que foi para a Comissão de Educação um projeto dessa 

natureza.  

O projeto foi feito a pedido do setor comercial. Nós temos inclusive uma carta de 

apoio ao projeto, da Fecomércio e das CDLs de várias cidades. E ele não tem absolutamente 

nenhum cunho racial, absolutamente nenhum (A GALERIA SE AGITA), ele é de cunho comercial, 

até porque essa falácia de dizer que um é melhor que o outro... não, eu não concordo com isso. 

Qualquer pessoa que viesse aqui e fosse negra, como o meu pai é um negro, foi um 

negro, já faleceu, e minha mãe, uma polaca... Se meu pai viesse aqui e falasse “eu tenho orgulho de 

ser preto”, não teria problema nenhum, mas se a minha mãe viesse aqui e falasse que tem orgulho de 

ser branca, aí seria um problema.  

Agora, senhor Presidente, eu não quero discutir muito sobre isso, não. Eu gostaria 

de passar um videozinho aqui, que já pedi ao Presidente Eduardo Botelho.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Está autorizado. 

O SR. GILBERTO CATTANI - ...E ele autorizou passar, por favor. 

(O VÍDEO É EXIBIDO.) 

O SR. GILBERTO CATTANI - Isso são pessoas negras, estamos aqui defendendo 

essas pessoas trabalhadoras, que sabem quanto custa pagar um funcionário, que sabem quanto custa 

pagar o seu imposto em dia, que sabem quanto custa pagar suas promissórias, suas duplicatas, com 

três feriados de novembro, haja vista que aqui, na capital, o feriado de 20 de novembro, sempre, 

senhor Presidente, é considerado ponto facultativo, como em muitos outros municípios do nosso 

estado, e nós só estamos tornando ele ponto facultativo; repito, para que as pessoas possam ter o 

direito de ter o seu sustento.  

Então, é só isso o que eu tinha a dizer.  
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Quero pedir aos Deputados que derrubem o parecer, nos ajudem a derrubar esse 

parecer, (VAIAS) porque não passam de falácias para dividir as pessoas, para mim todos somos 

iguais, o nosso sangue é vermelho em qualquer um, independentemente da cor da pele.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Com a palavra, Deputado Ulysses 

Moraes.  

O SR. ULYSSES MORAES - Presidente, primeiramente, bom dia a todos.  

Quero dizer que respeito todos aqueles que estão hoje aqui lutando por uma pauta; 

e dizer, Presidente, que já existe uma legislação estadual, já existe uma legislação estadual, aprovada 

já por esta Casa Legislativa, uma lei de qual eu tive orgulho de ser autor, que foi aprovada nos 

primeiros meses da pandemia, que foi uma solicitação, inclusive de todo o comércio, que tornou 

todos os feriados estaduais facultativos, todos, unânime, não se trata de feriado A, de feriado B, de 

feriado C. Durante esses anos, já existe uma lei que está aprovada por esta Assembleia Legislativa, 

que tornou facultativo e permitiu com que os municípios também decretem facultatividade durante 

os feriados municipais.  

Então, não se trata de discutir ideologias aqui, trata-se de discutir a questão do 

comércio que foi afetado durante esse período e que pode, Deputado Wilson Santos, ser afetado 

ainda agora, consequentemente, nos anos subsequentes; inclusive, já peço a esta Casa Legislativa, 

aos colegas aqui presentes, que prorroguemos essa legislação, que já está aprovada, para que o 

comércio não sofra mais.  

Então, fica aí a liberdade para que o governador, para que os prefeitos decretem 

facultatividade em todos os feriados estaduais e municipais; essa lei já existe, essa lei já existe, não 

foi objeto de polêmica outrora, porque não discutimos ideologia alguma aqui, discutimos uma 

questão comercial.  

Então, fica aqui a minha sugestão, estarei apresentando essa legislação na próxima 

sessão para que ampliemos, Deputado Cattani, por mais alguns anos essa legislação que já está 

aprovada por esta Casa Legislativa, para que não haja esse debate ideológico. Os feriados do Estado 

de Mato Grosso, hoje, por lei estadual, já são todos considerados facultativos.  

Muito obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Encerrada a discussão, em votação o 

parecer. Os que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem.  

O parecer foi aprovado com o voto contrário dos Deputados Gilberto Cattani e 

Xuxu. (PAUSA) Vai ao arquivo. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputado Lúdio, com a palavra.   

Registrado também o voto contrário do Deputado Ulysses Moraes.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Pela ordem, Presidente, agora que eu entendi (RISOS) 

muito bem, é bom às vezes estar na mesa, mas eu queria levantar uma questão que eu levantaria na 

discussão do projeto.  

Por incrível que pareça, para o bolsonarismo em Mato Grosso, a culpa do fracasso 

absoluto do desgoverno que temos no Brasil hoje na gestão da economia é do Dia Nacional da 

Consciência Negra. É um absurdo! (APLAUSOS)  

 O SR. LÚDIO CABRAL - É absolutamente sem sentido atribuir o desmando no 

Governo Federal de um presidente que nem trabalha, se for olhar quantas horas por dia ele trabalha, 

ele não trabalha um período por dia, é feriado todo dia para o atual presidente da República do 

Brasil.  
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A culpa da fome, do desemprego, da carestia, da quebradeira é do Dia Nacional da 

Consciência Negra, segundo esse discurso absurdo que o bolsonarismo faz e que tenta trazer para cá 

na forma de distração.  

O fato é que esse bolsonarismo é preconceituoso, incita o ódio, incita a violência e 

usa projetos dessa natureza, que estão lá no banco de dados de projetos de lei absurdos que eles têm, 

para espalhar a sua maldade, para espalhar o seu preconceito, para espalhar a discriminação contra 

as pessoas.  

E é triste, infelizmente, nós termos que fazer esse debate aqui dentro da 

Assembleia Legislativa.  

Que bom, que bom, que bom que a Assembleia arquivou essa proposta 

completamente sem sentido, preconceituosa e maldosa. (APLAUSOS) 

O SR. LÚDIO CABRAL - O que o presidente da República precisa fazer é 

trabalhar e cumprir o seu dever de governar o nosso país e enfrentar os problemas da economia, 

enfrentar os problemas do nosso povo da forma correta, com gestão e não com invenção dessas 

coisas sem sentido que vocês trazem aqui para dentro. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Está definitivamente encerrada esta 

temática nesta Casa. O projeto vai ao arquivo.  

Projeto de Lei nº 816/2019 (EM 1ª DISCUSSÃO, DE AUTORIA DO 

DEPUTADO WILSON SANTOS), que dispõe sobre a obrigatoriedade da divulgação de listagens 

de pacientes que aguardam por consultas com médicos especialistas, exames e cirurgias na rede 

pública. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai 

à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 765/2020, do Deputado Dr. Gimenez, que estabelece a 

capacitação em libras como critério de desempate em concursos públicos e processos seletivos. O 

parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão. Não havendo discussão... Deputado Dal Molin, com a palavra.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente, eu só queria complementar a inversão de 

pauta do projeto do CEP Digital que eu havia solicitado no começo. 

E solicito encarecidamente à Mesa... Ninguém está discutindo aqui se é 

bolsonarista ou não, são projetos de lei encaminhados... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Qual é o número do projeto, 

Excelência? 

O SR. XUXU DAL MOLIN -  ...pela associação comercial.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Então, vamos atender Vossa 

Excelência e vamos inverter a pauta... 1.126.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Então, vou pedir respeito com os colegas Deputados 

aí, para se aterem à pauta e não ficarem criando ódio, incitando as pessoas. Então, com todo o 

respeito aqui, eu não estou aí... Eu peço à Mesa que não deixe esse tipo de discurso; vão para a rua e 

façam política...  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Excelência, esse tema já está 

esgotado, Excelência.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - ...E aí tentam convencer o povo que ladrão pode ser 

votado neste país 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Atendendo ao seu pedido, em pauta 

o Projeto de Lei nº 1.126/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do Deputado Éderson Dal Molin, 
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que dispõe sobre o CEP Digital para propriedades rurais. O parecer é favorável da Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. (PAUSA) Não há 

manifestação. Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 765/2020 (EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do Dr. Gimenez, que 

estabelece a capacitação em libras como critério de desempate em concursos públicos e processos 

seletivos. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 879/2020 (EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do saudoso 

Deputado Silvio Fávero, que dispõe sobre a proibição de agenda diferenciada para a marcação de 

consultas, exames e outros procedimentos. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do 

Consumidor e do Contribuinte. (EMENTA COMPLETA: DISPÕE SOBRE A PROIBIÇÃO DE 

AGENDA DIFERENCIADA PARA A MARCAÇÃO DE CONSULTAS, EXAMES E OUTROS 

PROCEDIMENTOS, ENTRE OS PACIENTES COBERTOS POR PLANOS OU SEGUROS 

PRIVADOS DE ASSISTÊNCIA À SAÚDE E OS PACIENTES CUSTEADOS COM RECURSOS 

PRÓPRIOS.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Em discussão. Não havendo colegas 

que queiram discutir, em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. (PAUSA) 

Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 4/2021(EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que dispõe sobre a proibição da inclusão de cláusulas de fidelização nos contratos com 

academias de ginástica. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do 

Contribuinte.   

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 507/2021(EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do Deputado Eduardo 

Botelho, que dispõe sobre a capacitação dos funcionários de bares, restaurantes, boates, clubes 

noturnos, casas de espetáculos e congêneres, de modo a habilitá-los a identificar e combater o 

assédio sexual. O parecer é favorável da Comissão de Segurança Pública e Comunitária. (EMENTA 

COMPLETA: DISPÕE SOBRE A CAPACITAÇÃO DOS FUNCIONÁRIOS DE BARES, 

RESTAURANTES, BOATES, CLUBES NOTURNOS, CASAS DE ESPETÁCULOS E 

CONGÊNERES, DE MODO A HABILITÁ-LOS A IDENTIFICAR E COMBATER O ASSÉDIO 

SEXUAL E A CULTURA DO ESTUPRO PRATICADOS CONTRA AS MULHERES, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Em discussão. Para discutir, 

Deputado Carlos Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Senhor Presidente, senhores Deputados, é o 

Projeto de Lei nº 507/2021, do Deputado Eduardo Botelho, que dispõe sobre a capacitação dos 

funcionários de bares, restaurantes, boates, clubes noturnos, casas de espetáculos e congêneres, de 

forma a habilitá-los a identificar e combater o assédio sexual e a cultura do estupro praticados contra 

mulheres, e dá outras providências.  

Queria parabenizar o Deputado Eduardo Botelho por apresentar esse projeto de lei. 

O que a gente tem assistido nos últimos anos é um aumento muito grande dos estupros, e há a 

necessidade de uma orientação nesse sentido com essa qualificação, com essa capacitação desses 

trabalhadores que vivem nos bares, que trabalham nos bares, restaurantes e similares; quando eles 
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estão preparados para identificar uma ameaça, um risco, isso acaba procedendo de forma mais 

tranquila, eles podem evitar o estupro, eles podem evitar que se cometa um crime apenas com a ação 

de prevenção.  

Então, esse projeto vem na linha de diminuir a violência sexual, ele vem na linha 

de evitar, e o melhor de tudo, de qualificar e capacitar.  

E eu aproveito para dizer que a LDO está lá na nossa Comissão de Fiscalização, 

nós vamos ter uma audiência pública pela Comissão de Constituição e Justiça hoje à tarde. E uma 

das emendas que nós vamos colocar pela comissão é a emenda para tratar da qualificação dos 

trabalhadores, nós precisamos... não podemos... nós temos que  dar condições para que o trabalhador 

de Mato Grosso, o nosso trabalhador, ele seja aproveitado nas oportunidades que nós estamos tendo 

no nosso estado.  

Nós estamos chegando com a ferrovia, nós estamos chegando com o etanol de 

milho, nós estamos gerando muitos e muitos empregos no estado. E nós precisamos muito que esses 

nossos trabalhadores de Mato Grosso tenham condições de ocupar esses espaços; nós não podemos 

só importar essa mão de obra, nós temos que dar condições para que essa mão de obra seja uma mão 

de obra local, para que nós possamos estar qualificados.  

Nós temos 400 mil pessoas vivendo abaixo da linha da pobreza, isso significa que 

estão vivendo com menos de R$ 120,00 por mês; como que uma pessoa pode sobreviver com menos 

de R$ 120,00 por mês?  

E isso acontece pela falta da qualificação. São pessoas que não têm condições nem 

de se levantar e ir para a rua, não têm ânimo, não têm estímulo para nada disso. É aí a gente precisa 

estar ao lado deles para que a gente possa dar condições para que eles estejam qualificados, 

capacitados e possam estar prontos para fazer esse enfrentamento, que é o enfrentamento do dia a 

dia. Nós temos trabalhado muito nesse sentido, já havia uma proposta dessas de qualificar mais de 

110 mil pessoas no ano passado, mas infelizmente...  (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais dois minutos.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Mas infelizmente essa proposta foi vetada pelo 

governador, e ele fez um compromisso de disponibilizar isso este ano, através do excesso de 

arrecadação, nós já estamos na metade do ano e ainda não teve essa disponibilização.  

Então, eu peço que neste ano a gente aprove na LDO e depois na LOA recursos 

para a qualificação, mas que a gente não volte atrás e a gente possa, aí, sim, dar condições para que 

todos esses trabalhadores possam realmente ocupar essas oportunidades de trabalho.  

São eles... aqui, a chegada da ferrovia, que era um sonho de todo mato-grossense, 

mas principalmente de todo cuiabano, todas as pessoas da Baixada Cuiabana. É muito importante 

que a gente dê condições e qualifique essas pessoas para poderem ocupar esse espaço.  

Foi esta Casa que permitiu através de uma emenda do Deputado Eduardo Botelho 

a PEC que nós fomos coautores, que conseguiu permitir a ferrovia estadual. E agora nós temos 

condições claramente de, com essa ferrovia estadual, escutar o apito do trem; mas, mais do que isso, 

de a gente ter aqui em Cuiabá um terminal de combustível, um terminal de contêineres, e que nós 

possamos trazer toda a industrialização para cá, dos produtos industrializados para cá, enquanto 

ainda nós estamos trabalhando a industrialização do nosso estado.  

Muito obrigado.  

(O SR. EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Cumprimento o Paulo Falcão, 

técnico do Indea de Nobres, que está visitando o nosso Parlamento; obrigado, Paulo, pela visita ao 

Parlamento Estadual.  
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Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam o parecer permaneçam como 

estão, quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 635/2021, de autoria do Deputado Dr. Gimenez, 

que dispõe sobre a garantia da realização do exame para diagnóstico de mieloma múltiplo para os 

usuários da rede pública estadual de saúde. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, 

Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam o parecer  

permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 729/2021, de autoria do Deputado Max Russi, 

que institui o Programa de Recuperação de Créditos não fiscais para municípios e gestores no 

âmbito do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 913/2021, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, 

que institui a Política Estadual de Prevenção, Assistência e Informação à Crise Convulsiva. O 

parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 927/2021, de autoria do Deputado Lúdio 

Cabral, que altera dispositivos da Lei nº 11.339, de 26 de abril de 2021, que dispõe sobre a proibição 

de corte no fornecimento de energia elétrica. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do 

Consumidor e do Contribuinte.  

(FALAS FORA DO MICROFONE – PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO)  - Deputado Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Só enquanto o Deputado Lúdio Cabral... Ele vai 

falar aqui, um minutinho só.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhor Presidente, eu vou pedir a retirada do projeto da 

pauta, porque ele trata da proibição de corte de fornecimento de energia elétrica ao consumidor até o 

dia 31 de dezembro de 2021. Eu apresentei esse projeto em 2021, infelizmente só agora ele veio 

para a primeira votação, e nós já havíamos aprovado uma lei que proibia o corte por 90 dias, à 

época, que era entre abril, maio e junho, e a proposta pretendia estender essa proibição do corte até 

dezembro.  

Então, eu vou retirar para fazer um substitutivo e trazê-lo de volta para o debate na 

comissão. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Bom, então, ok... Eu vou retirar 

de pauta, mas, na verdade, eu acho que o senhor deveria arquivar esse projeto e fazer outro, 

Deputado, mas tudo bem...  

Pode arquivar?... Então, vamos votar o arquivamento do projeto de lei...  

(O SR. LÚDIO CABRAL FALA COM O PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, tá bom. Depois você 

pede... tem que votar o arquivamento.  

Projeto de Lei  nº 956/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do Deputado Paulo 

Araújo, que torna obrigatório as farmácias e drogarias do estado a manter recipientes para a coleta 

de medicamentos, cosméticos, insumos farmacêuticos e correlatos, deteriorados ou com prazo de 

validade vencido. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência  Social.  
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Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei...  

Deputada Janaina, você quer falar alguma coisa?  

A SR.ª JANAINA RIVA - Sim. Presidente, na verdade faz algum tempo que eu 

estava inscrita. Eu só gostaria de parabenizar o Deputado Avallone, Presidente, pelo projeto que 

trata do assédio sexual, eu estava inscrita desde aquele momento. Vossa Excelência está com um 

pouco de pressa, acabou não visualizando. Mas eu gostaria de dizer a Vossa Excelência que quero 

parabenizar aqui a nova presidente da Caixa Econômica, Danielle Marques, pela postura, assim que 

assumiu a Caixa Econômica, ela afastou todos os diretores que eram ligados e acusados de serem 

cúmplices dos assédios que as mulheres sofriam na Caixa Econômica. Ela fez o afastamento ontem, 

a nova presidente da Caixa, e é uma ação importante para todas nós mulheres, Presidente, que somos 

rotineiramente, constantemente, assediadas.  

E ver que hoje um dos homens que era um dos mais poderosos do nosso país está 

afastado e os seus diretores que tinham conhecimento dos assédios sofridos... que diferente do que 

está sendo divulgado nas redes de forma caluniosa, em formato de fake news, não era uma única 

mulher assediada, são mais de oito mulheres que já deram depoimento no Ministério Público 

Federal. São muitas as mulheres que foram abusadas sexualmente e moralmente pelo ex-presidente 

da Caixa Econômica.  

Então, mulheres que estão nos acompanhando do Estado de Mato Grosso e do 

Brasil, não tenham receio de denunciar. Nós mulheres vivemos um novo momento, em que, com a 

nossa voz, nós conseguimos fazer a diferença.  

Então, parabéns à presidente da Caixa Econômica, Danielle Marques.  

Obrigado, Presidente, pela oportunidade.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputada; na hora que 

votou esse projeto, não era eu que estava na Presidência, era o Deputado Wilson.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 23/2022, de autoria do Deputado Dilmar Dal 

Bosco, que proíbe a produção de mudas e o plantio da Spathodea Campanulata, também conhecida 

como Espatódea, Bisnagueira, Tulipeira-do-Gabão, Xixi-de-Macaco ou Chama-da-Floresta e 

incentiva a substituição das existentes. O parecer é favorável da Comissão de Agropecuária, 

Desenvolvimento Florestal e Agrário e de Regularização Fundiária.  

Em discussão.  

Eu realmente não conheço esse aqui, depois você me explica, Dilmar, que que é 

esse... 

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.   

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 561/2021 (LEIA-SE: Nº 561/2022),  de autoria da 

Comissão do Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais, que altera a Lei nº 8.830, de 

21 de janeiro de 2008, que dispõe sobre a Política Estadual de Gestão e Proteção à Bacia do Alto 

Paraguai, no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente, 

Recursos Hídricos e Recursos Minerais, acatando as emendas nº 1, 2 e 16, rejeitando as emendas nºs 

3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 e 15. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação, acatando as emendas nº 1, 2 e 16; resumindo, está acatando as emendas 1, 2 e 16, as 

outras rejeitadas. É isso, né, Deputado Avallone?   

Então, em discussão. Para discutir, Deputado Lúdio Cabral.  
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O SR. LÚDIO CABRAL - Senhor Presidente, eu quero recuperar aqui a fala do 

Deputado Carlos Avallone no Pequeno Expediente e repetir o que ele disse sobre as recomendações 

da Embrapa, que em tese teriam sido contempladas por esse projeto de lei.  

Primeiro - uso controlado do fogo. O Projeto de Lei nº 561/2022 não trata de uso 

controlado do fogo.  

Segundo - restauração de paisagens campestres, a Lei nº 8.830 já permite a 

restauração de paisagens campestres. E há um decreto do Poder Executivo, de janeiro de 2021, que 

disciplina esse processo de recuperação de paisagens campestres.  

O que falta - volto a insistir - é agilidade e eficiência da Sema em assegurar as 

autorizações. Estou aguardando a resposta a um requerimento em que eu peço a lista de quais 

pedidos foram feitos, em que data foram feitos, em que estágio está esse processo de autorização.  

Terceiro - limpeza de pastagens. Já está disciplinada também no decreto de janeiro 

de 2021.  

O que infelizmente esse projeto traz é a pecuária extensiva como escudo para 

outras alterações na legislação que nós teremos a oportunidade de debatê-las uma a uma. (A 

GALERIA SE AGITA) 

O SR. LÚDIO CABRAL - E aí, Presidente, eu quero pedir vista do projeto.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Eu concedo vista ao Deputado de cinco dias.  

Informo que a próxima sessão, nós vamos antecipá-la, de quarta para a terça, nós 

vamos fazer na terça-feira a sessão. Então, até lá, vocês têm ainda esse prazo, e aí não cabe mais 

vista, e nós encerraremos essa discussão.  

E eu encerro a Ordem do Dia. Passo para a Explicação Pessoal. Deputado Dilmar 

Dal Bosco... Não. Alguém quer usar a tribuna?... Ninguém quer usar a tribuna.  

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL) 

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, eu declaro encerrada a 

sessão e convoco sessão ordinária para a próxima terça-feira, lembrando que na próxima terça-feira 

também nós vamos colocar em votação a LDO, Deputado Lúdio; em votação, tem uma audiência 

pública e depois nós vamos votar a LDO.  

Nós fizemos uma combinação hoje e eu estou passando isso para vocês. Nós 

vamos permitir que façam emendas na LDO para a segunda votação.  

Então, mesmo votando-a em primeira, vocês podem apresentar emendas para 

serem aceitas e acatadas na segunda votação. Tudo bem?  

Então, nada a mais, declaro encerrada esta sessão.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, ULYSSES MORAES, 

PAULO ARAÚJO, DR. JOÃO, SILVANO AMARAL, PEDRO SATÉLITE, WILSON SANTOS, 

NININHO, THIAGO SILVA, XUXU DAL MOLIN E CARLOS AVALLONE. BLOCO 
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RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA: JANAINA RIVA, DELEGADO CLAUDINEI, JOÃO 

BATISTA DO SINDSPEN, VALDIR BARRANCO E LÚDIO CABRAL. BLOCO 

PARLAMENTARES UNIDOS: ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL, MAX RUSSI E GILBERTO 

CATTANI. DEIXARAM DE COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS: DR. GIMENEZ, 

CONFORME O MEMORANDO Nº 302/2022; DR. EUGÊNIO E VALMIR MORETTO.)  

 

 

Revisão: Eunice José de Souza; 
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